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Вдосконалення та впровадження нових технологій отримання БАР, а також отримання 

ефективних і безпечних продуктів є однією з найважливіших задач сучасної біотехнології. 

Макроміцети, представляють величезний потенціал в якості як продуценти метаболітів 

вуглеводної, ліпідної, білкової природи, терпеноїдів, стероїдів, алкалоїдів, фенольних 

сполук, вітамінів та мінеральних елементів[1]. 

Гриби роду Pleurotus, можуть розвиватися на різних целюлозо- і лігнінвмісних 

рослинних відходах сільського господарства, харчової і лісопереробної промисловості[2]. 

Додаткове використання фітогормонів дозволяє оптимізувати виробництво. 

Синтетичний стимулятор росту фумар, комплексний природний біорегулятор біогумат і 

синтетичний фітогормони групи цитокінінів 6-БАП скорочують тривалість лаг-фази росту 

грибів роду Pleurotus від 40 до 70% в порівнянні з вирощуванням без стимуляторів росту. 

Скорочення тривалості лаг-фази свідчить про прискорення початкового розвитку грибів і 

кращої адаптації міцелію до поживного середовища під впливом фітогормонів. 

Стимулятори росту гіберелін, фумар, біогумат і гетероауксин скорочують термін появи 

примордіїв на природних середовищах і збільшують їх кількість [3]. 

Інтенсифікація промислового виробництва біомаси макроміцетов, є одним з варіантів 

рішення світової проблеми ліквідації білкового дефіциту. Крім високобілкового складу, 

макроміцети містять біологічно активні речовини, в тому числі ті, які мають антимікробну 

дію. 

Удосконалення поживних середовищ дозволить здешевити виробництво біомаси, а 

внесення регуляторів росту у відповідних концентраціях оптимізує процес отримання 

посівного міцелію, міцеліальної біомаси, біологічно активних речовин і плодових тіл вищих 

базидіоміцетів, зокрема грибів роду Pleurotus. 
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Овочі – життєво необхідні продукти харчування, які посилюють виділення шлункового соку 

і процес травлення, підтримують кислотно-лужну рівновагу та функціонування процесів 

метаболізму в організмі. Деякі овочі (часник, цибуля, хрін, редька) містять бактерицидні речовини – 

фітонциди, які знищують або гальмують хвороботворних мікробів [1]. 

Важливою умовою одержання високих урожаїв овочевих культур є удосконалення сучасних 

технологій і, в першу чергу, проведення захисних заходів з мінімальним використанням пестицидів. 

Застосування синтетичних препаратів зумовлює захист рослин від хвороб і зумовлює накопичення в 

них токсичних речовин, потенційну та реальну безпеку забрудненню навколишнього природного 

середовища. Звідси пріоритетним є розробка і створення новітніх, екологічно безпечних та 

високоефективних біотехнологій захисту культурних рослин від хвороб [2]. 

Застосування полісахаридів із гриба трутовика справжнього (Fomes fomentarius (L. Fr.) 

індукторів імунних реакцій  для захисту овочевих культур від хвороб є актуальним, оскільки 

компоненти мікобіопрепарату швидко розкладаються ферментами рослин і мікроорганізмів. 

Використання мікобіопрепаратів – активаторів хворобостійкості на основі грибних глюканів 

виявляє стимулювальний вплив на грунтову мікрофлору і розвиток корисних для рослин 

мікроорганізмів. 

Мета досліджень – вивчення ефективності застосування екстракта із гриба трутовика 

справжнього (Fomes fomentarius (L. Fr.) для передпосівної обробки насіння рослин томата (таб.1). 

Таблиця 1 

 

Ефективність застосування грибного екстракту на рослинах томата 

 
 

Нами встановлено, що грибний екстракт стимулює енергію проростання насіння томата, яка 

на варіанті з мікобіопрепаратом, порівняно з контролем, була на 5,4 % більше, а з грибним 

екстрактом – 4,6 %. Використання грибного екстракту спричиняло достовірний приріст довжини 

рослин томатів. 
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Печериці являються дуже цінним продуктом харчування. Але особливо згубного 

впливу завдають бактеріальні інфекції, які вражають плодові тіла грибів та знижують їх 

якість, врожайність(Бойко, 1999). 

У умовах виробництва найбільш поширена печериця двоспорова Agaricus 

bisporus (J.Lge) Imbach, при цьому виділяється декілька штамів, які використовуються. 

Серед них: білі штами- В-14, В-32; кремові- С-3; жовті-С-9, С-4. 

Печериця - гетеротрофний сапрофітний гриб. Він живиться готовими 

органічними й мінеральними речовинами, які засвоює з напівперепрілих рослинних і 

тваринних решток. 

Розмір шапинки печериці двоспорової коливається в межах 2-10 см. Пластинки 

тонкі, рожевуваті, пізніше з червонуватим відтінком, потім темно-коричневі. Ніжка 3-

6х1-2 см, рівна, циліндрична.  

Печериця культивується більше 300 років. Походить із Італії, вирощувати 

печериці в Європі почали французи в XVII столітті. 

Печерицю можна вирощувати різними способами: на грядках, в приміщенні на 

пoлицях, в мішках, в спеціальних контейнерах, метод вирощування в блоках (брикетах). 

Однак, усі пристосовані споруди не мають умов, які б повністю відповідали біологічним 

особливостям культури, тому їх необхідно оснащувати пристроями для створення 

оптимальних параметрів мікроклімату, так як печериця  дуже вимоглива до умов 

вирощування. Для її розвитку не потрібне світло. Більше того, сильна освітленість негативно 

впливає на розвиток гриба. Вимоги печериці до температурного режиму залежить від фази 

розвитку. 

Серед бактеріальних інфекцій плодових тіл печериць дуже часто зустрічаються бура 

плямистість та муміфікація. 

Бура плямистість. Збудник – бактерія Pseudomonas tolаasii Paine та P. Gingeri Preece et 

Wong. Хвороба виникає на плодових тілах у вигляді дрібних блискучих жовтих чи ірисово-

жовтих (а пізніше шоколадного кольору) плям на поверхні шапинки. Плями розташовані на 

поверхні, в середину тканини шапинки вони не проникають більш ніж на 1-2 мм. Плодові 

тіла, уражені бактеріальною плямистістю, злегка в’язкі і липкі на дотик. Розвитку цих 

бактерій сприяють підвищена вологість (вище 85%), підвищена температура повітря (вище 

17°С), утворення конденсату на поверхні грибів. Інфекція поширюється потоками повітря, 

бризками води при поливах, комахами (кліщами, мухами). 

Бiотехнологічні прийоми боротьби з iржею печериць за допомогою бактерiй-

антагонicтiв Pseudomonas sp. I Enterobacter aerogenes. 

           Муміфікація. Збудник хвороби – бактерія Pseudomonas spр. Schisler (Singer, 

Sigel). Вважається, що клітини бактерій проникають в клітинні стінки гіфів міцелія, де вони 

розмножуються і призводять до порушення обміну речовин у печериць. При розрізанні 

плодового тіла також лунає скрипіння, а тканина на розрізі- коричневого забарвлення. 

mailto:e.v.chernenko.1995@gmail.com
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Інколи виникає порожнина, яка заповнюється  бактеріальним слизом. Проходить пошук 

біотехнологічних прийомів для боротьби із даною бактеріальною інфекцією.  

Отже, через збільшення кількості бактеріальних захворювань грибів, потрібно 

розробляти нові біотехнологічні прийоми вирощування печериці двоспорової, вчасно робити 

діагностику роду збудника та дотримуватись рекомендацій щодо профілактики 

бактеріальних інфекцій печериці двоспорової Agaricus bisporus (J.Lge) Imbach, адже вона 

є дуже цінним об`єктом дослідження в біотехнологічних процесах та продуктом 

харчування. 
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BASED ON BACILLUS THURINGIENSIS VAR. THURINGIENSIS (BT H1) AND BACILLUS 

THURINGIENSIS VAR.DARMSTADIENSIS (BT H10) 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 

вул.Героїв Оборони,15, м.Київ,03041,Україна 
Найбільш перспективними і широко використовуваними на сьогодні біоагентами контролю 

чисельності та шкодочинності фітофагів є ентомопатогенні бактерії Bacillus thuringiensis, які 

займають особливе місце в агробіоценозах. Вони мають різний рівень контагіозності, слугують для 

створення штучних вогнищ епізоотій у популяціях видів, які стримують масове розмноження, 

наростання чисельності і шкідливості. Володіючи вибірковою дією, ентомопатогенні мікроорганізми 

цієї групи забезпечують активну участь інших природних регуляторів чисельності в контролі 

фітофагів, а також збудників хвороб і бур'янів. 

Для штамів-продуцентів Bac. thuringiensis оптимальним діапазоном росту є 

температура 28-30°C, однак спори можуть проростати при широкому інтервалі температур 

від 10-12°C до 40-45°C. для них характерний і широкий інтервал pH середовища — від 6,0 до 

9,5.  

Bacillus thuringiensis var. thuringiensis це грампозитивні рухливі палички, перитрихи, 

при мікроскопіюванні вегетативні клітини поодинокі або у вигляді коротких ланцюжків по 

2-4 клітини в кожному ланцюгу. Розміри 4,3х1,9 мкм. У стаціонарній фазі росту культури 

утворюються овальні спори розміром 1,9х1,4 мкм. Кристали великі і дрібні, правильної 

ромбоподібної форми. На основі BtH1 в світі налагоджено виробництво лінійки 

біопрепаратів. Наприклад таких як Бактоспеїн, Бітоксибацилін, Гомелін.  

Вегетативні клітини Bacillus thuringiensis var. darmstadiensis грампозитивні, 

палочковидної форми розміром 1,2-1,5 × 2,5-4,5 мкм, поодинокі з перитрихиальним типом 

джгутикувания. Спори овальні, субтермінальні розміром 0,6-0,8 × 1,4-1,6 мкм. BtH10 є 

основою препарату Бациколу, що володіє специфічною дією на комах ряду Coleoptera, а 

також антифунгальною активністю по відношенню до ряду фітопатогенних мікроміцетів. 

Біопрепарати Bас. thuringiensis на основі варіантів Н1 та Н10 в основному проявляють 

механізм кишкової дії, ефективність яких доведена при інфікуванні фітофагів під час їх 

активного живлення на рослинах-господарях. Ентомоцидні препарати зберігають свою 

активність на оброблених рослинах протягом 8-10 діб. Всі біопрепарати на основі Bac. 

thuringiensis не володіють фітотоксичністю. 

Таким чином, на сьогодні використанню біологічних засобів захисту рослин 

приділяється все більша увага, оскільки біотехнологія отримання мікробних препаратів 

активно прогресує у всьому світі, в тому числі біотехнології на основі Bacillus thuringiensis, 

які за обсягами виробництва і застосування займають пріоритетне місце (за показниками 

світових продаж — 90,0%). Мікробні препарати на основі Bac. thuringiensis 

характеризуються ефективністю, не забруднюють довкілля та проявляють селективну дію, а 

також зручні для біотехнологічного виробництва (від лабораторно-експериментальних до 

малотонажних).  
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Бородай В.В., к.б.н., доцент кафедри екобіотехнології та біорізноманіття. 
Морква столова (Daucus carota L.) - цінна овочева культура, що володіє підвищеною 

цукристістю, багата каротином, містить вітаміни В1, В2, В6, Е, Д, К, а також є багатим 
джерелом необхідних для людини мінеральних солей. Морфогенез рослинного організму - 
складний багатоступінчастий процес. Дослідження проявів морфогенезу на різних 
модельних об'єктах дозволяє виявити загальні закономірності в процесах ініціації 
полярності, клітинної диференціації і міжклітинних взаємозв'язків. Провідну роль в 
організації багатоклітинної структури рослини відіграють фітогормони. Під їх контролем 
знаходяться не тільки фізіологічні процеси, а й генетичні програми, що відповідають за 
розподіл, розтягнення клітин, диференціацію пагонів, коренів.  

В напрямку застосування біотехнологічних методів дослідження рослин-регенерантів 
на моркві столовій здійснюються у Росії, Польщі, Швеції, Китаї, Японії та інших країнах 
(Poliakov A. V., 2004).  

В Україні однією з провідних установ, що займається дослідженнями біотехнологічних 
особливостей культивування та селекції є Інститут овочівництва і баштанництва НААН. 
Зокрема, вивчена динаміка морфогенних процесів у культурі гіногенних калюсів та рослин 
моркви in vitro (Сергієнко О.Ф., 2010) та досліджена цитоплазматична чоловіча стерильність 
у гетерозисній селекції моркви (Горова Т. К., Сергієнко О.Ф, Кондратенко С. І., 2013). 

Метою наших досліджень було вивчення морфогенетичного потенціалу і здатності до 
утворення рослин-регенерантів шляхом прямого морфогенезу. Об’єктом досліджень 
слугувало насіння 3 сортів моркви столової, що належали різним сортотипам: Нантська 
харківська, Шантане сквирська, Оленка. 

Для введення в культуру in vitro використовували насіння і застосовували ступінчасту 
стерилізацію. Першочергово насіння промивали мильним розчином. Потім в стерильних 
умовах занурювали в 70% етанол (2 хв), стерилізували розчином гіпохлориту натрію у 
співвідношенні 2:1 (20 хв.) та промивали 3-4 рази дистильованою водою. Введені в культуру 
in vitro рослини культивували на модифікаційних живильних середовищах, в яких за основу 
брали середовище Мурасіге – Скуга та які відрізнялися складом фітогормонів. 

Було виявлено суттєві відмінності між ними в динаміці вмісту і балансі 
рісторегулюючих речовин. Зокрема, для індукції прямого морфогенезу найбільш ефективним 
виявилося середовище, що містило комплексне поєднання гормонів росту: ІОК 0,1 мг/л та 
кінетину 1 мг/л. Для укорінення рослин-регенерантів моркви столової in vitro 
використовували живильне середовище, в якому концентрацію мікро- та макросолей за 
прописом Мурасіге і Скуга зменшували в 2 рази, в якості регулятору росту використовували 
кінетин у конц. 1,5 мг/л. 

Таким чином, у ході наших досліджень були підібрані оптимальні варіанти поживних 
середовищ для основних стадій морфогенезу in vitro, була відмічена залежність 
інтенсивності регенерації від генотипу вихідної рослини, зокрема, найкращі показники 
ефективності органогенезу та найбільшу кількість рослин-регенерантів було отримано з 
експлантатів моркви столової сорту Шантане сквирська. 
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Вірус шарки сливи вражає плодові дерева роду Pronus, а саме такі як: алича,слива, 

терен, абрикос, персик та інші види роду Pronus. 

 Хвороба проявляється на листках у вигляді розпливчастих плям, кілець, дуг та смуг і 

на плодах у вигляді вдавлених темно-фіолетових плям, кілець та смуг. Тканина м'якоті плоду 

під плямами ущільнена, червоно-бура, заповнюється каміддю. На різних породах і сортах 

симптоми захворювання значно варіюються, а за певних умов можуть зовсім не проявлятись. 

Патологічний ефект хвороби виражається в ослабленні і нерідко загибелі дерев, втраті 

товарної якості плодів, плоди вражених дерев дрібнішають, мають гіркий смак або взагалі 

його втрачають. В цілому ВШС викликає дострокове осипання плодів та зниженні 

врожайності від 25% до повної втрати врожаю. 

 Виявлено 10 штамів вірусу шарки сливи, які відрізняться за характеристикою впливу 

на рослину та поширенням. [2] 

PPV-M (Marcus) є основним штамом в південній, Східній та Центральній Європі. Швидко 

поширюється за допомогою попелиць. Належить до епідемічних штамів PPV. 

PPV-D (Diferon) Найбільш поширений у Західній Європі. Епідемічний штам PPV. 

PPV-Rec (рекомбінантний між PPV-M та PPV-D)  Широко поширений в Центальній та 

Східній Європі. Єфективно передається попелицями. 

PPV-EA (ELAmar) Виявлений тільки в Єгипті. 

PPV-C (Cherry) Поширений в Центальній та Східній Європі. 

PPV-W (Winona) Був виявлений в Канаді в 2000 р. Нещодавно був виявили в Латвії 

PPV-T (Turkey) Дані про штам обмежені 

PPV-CR (CherryRussian) Характеризується дуже швидким поширенням. 

PPV-An (Ancestor) Виявили в Албанії. Вважається викопним, тобто має давнє минуле, 

єволюційно споріднений з іншими штамами. 

PPV-Penn (Pensilvania) США, в першу чергу в окрузі Адамс в 1999 р. [2] 

Проведеный ПЛР-аналіз показав, що зразки взяті нами з Черкаси (seq1) Яготин (seq2) 

Київ (seq3) є ізолятами штаму PPV-D. А також після проведення філогенетичного аналізу 



було визначено, що обрані нами ізоляти не мають розбіжностей, а також мають схожість до 

ізолятів штаму PPV-D з інших країн світу. 
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             Хліб є одним з найдавніших продуктів харчування, вічним продуктом, який ніколи не 

набридає. Тисячоліттями люди вирощують зерно, виробляють з нього борошно, печуть хліб. 

В Україні, а також у багатьох країнах світу хліб належить до основних життєво необхідних 

продуктів харчування.  

            Відомо, що смак та аромат хлібобулочних виробів обумовлюється складом сировини, 

яка використовується для їх приготування, та організацією виробництва. Значна частина 

речовин, що визначають смак та аромат хліба, утворюється в результаті біохімічних та 

мікробіологічних процесів, які протікають при бродінні тіста під впливом ендо- і 

екзоферментів, дріжджових клітин та молочнокислих бактерій.             

Для досягнення поставленої  мети виникла необхідність щодо вивчення та дослідження 

біотехнологічних процесів при випіканні хліба у виробничих умовах.  Описана 

характеристика сировини і технологія випікання хліба, яка дає змогу знайти оптимальний 

підбір дріжджів і приготування заквасок в промислових умовах. 

 У хлібопекарському виробництві використовують хлібопекарські дріжджі пресовані, сушені 

та дріжджове молоко. Дріжджі є одноклітинними мікроорганізмами, що розмножуються 

брунькуванням, належать до класу грибів. У виробництві хлібопекарських дріжджів 

використовують дріжджі виду Saccharomyces cerevisiae. Ці дріжджі називають 

сахароміцетами. Клітини сахароміцетів мають круглу або овальну форму розміром від 5 до 

14 мкм. Ці дріжджі зброджують і засвоюють глюкозу, галактозу, фруктозу, сахарозу, 

рафінозу і мальтозу, не зброджують лактозу і високомолекулярні декстрини. 

            Щоб краще зрозуміти процеси, що відбуваються у заквасці, ми порівнювали процес 

ферментації у класичному хлібопекарському замісі за участю дріжджів Saccharomyces 

ceravisiae. Протягом 2-3 годин ферментації активність дріжджів лімітується станом гідролізу 

крохмалю, емісією СО2, кількістю акумульованого етанолу та спектром синтезованих 

ароматичних речовин. При цьому рН тіста знижується дуже повільно. У класичному за 

вологістю середовищі (0,65-0,70:1) активність гідролізу крохмалю може бути фактором, що 

лімітує метаболізм дріжджів. Як результат, концентрація простих цукрів знижується до 

критичного рівня і ми спостерігаємо позитивний вплив на активність дріжджів добавок 

ферменту амілази чи мальтодекстринів. 

 У разі продовження тривалості дріжджової ферментації метаболічні зміни в 

активності дріжджів стають значно складнішими. Поступово знижується рН середовища 

внаслідок розмноження дріжджів, активізуються гідролітичні процеси ( в т.ч. й гідроліз 

фітину та арабіноксиланів), середовище поступово насичується вітаміном В, підвищується 

вміст екзополісахаридів і починається активний розвиток лактобактеріальної флори. І лише 

коли ферментація за участю дріжджів є надто тривалою, починають активізуватися й 

протеолітичні процеси в результаті відмирання дріжджів та звільнення в тісті 

протеолітичних ферментів. 
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INDUCED MORPHOGENESIS OF HYBRID LAVENDER (LAVANDULA X INTERMEDIA)  

IN VITRO 
Кляченко О.Л. кандидат біологічних наук, доцент 

Гнатишко О.Є. студентка Національного університету біоресурсів і 

природокористування України 

Однією з пріоритетних культур в ефіроолійній галузі України є лаванда, ефірна олія 

якої використовується в парфумерно-косметичній, фармацевтичній і харчовій 

промисловостях. Розробка біотехнологій для лаванди представляє як наукову, так і 

практичну цінність, пов’язану з можливістю більш швидко створювати нові сорти, 

одержувати оздоровлений чистосортний посадковий матеріал, прискорити впровадження 

нових сортів у виробництво, а також інтенсивно розмножувати унікальні генотипи для 

забезпечення селекційних програм [2, 3]. 

Крім того лаванда представляє інтерес у зв’язку з можливістю використання її 

клітинних суспензій як продуцентів вторинних метаболітів: монотерпеноїдів, блакитного 

пігменту, розмаринової кислоти. Значно менше фактів стосується індукованого морфогенезу 

лаванди на основі культури ізольованих меристем. Більша частина літературних даних з 

цього питання присвячена гормональній регуляції морфогенезу апікальних меристем 

лаванди in vitro, і свідчить про видову та сортову специфічність морфогенетичних реакцій 

ізольованих меристем лаванди [3]. 

Матеріалом для проведення досліджень були рослини лаванди гібридної (Lavandula X 

intermedia). Як експлантати використовували апікальні меристеми висотою 0,2-1,0 мм, які 

виділяли з верхівкових та пазушних бруньок стебла однорічних рослин. Стерилізацію 

експлантів проводили послідовним витримуванням фрагментів пагонів у 70 %-ному етанолі 

40 секунд, 50 %-ному розчині препарату “Брадофен” 12 хвилин, і тричі промивали в 

автоклавованій дистильованій воді. 

При індукції морфогенезу до живильного середовища додавали фітогормони: кінетин, 

гіберелову кислоту (ГК), нафтилоцтову кислоту (НОК), індолілоцтову кислотою (ІОК), 

індолілмасляну кислоту (ІМК). Експлантати культивували в культуральній кімнаті за 

температури 25-26 ºС і відносній вологості повітря 60-70 % [1]. 

В результаті досліджень було встановлено, що оптимальним для регенерації 

мікропагонів виявилось живильне середовище МС, доповнене кінетином (1,0 мг/л) і ГК (1,0 

мг/л). При цьому частота регенерації пагонів становила 90,0-100,0 %, також відбувався 

розвиток основного пагону і множинне пагоноутворення з частотою 85,0-100,0 %. 

В результаті низки експериментів було підібрано оптимальні концентрації регуляторів 

росту, які додавали до живильного середовища з половинною концентрацією солей МС. 

Встановлено, що поєднання ІМК (0,5 мг/л) та ІОК (0,5 мг/л) дозволяє досягати частоти 

укорінення 100,0 %. 
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Виноградарство є важливою для економіки України галуззю. Одержання високих 

стабільних врожаїв винограду хорошої якості ґрунтується на комплексі організаційно-

господарських, біологічних, хімічних і агротехнічних засобів. Значних збитків 

виноградарству завдають збудники хвороб рослин. Важливу роль в захисті рослин 

продовжує відігравати хімічний метод, що дає можливість порівняно швидко й ефективно 

пригнічувати розвиток хвороб і шкідливих організмів, запобігаючи втратам врожаю. 

Серед сільськогосподарських культур щодо застосування отрутохімікатів виноград займає 

одне з перших місць. За вегетацію на виноградниках проводять 12–15 обприскувань. При 

такій технології обробки виноградників спостерігається негативний вплив. Тому у практиці 

хімічного захисту сільськогосподарських культур від шкідливих організмів у всьому світі 

спостерігається тенденція поступового зменшення використання найбільш токсичних 

пестицидів і заміни їх безпечнішими препаратами.[2] 

З кожним роком проявляється все більший інтерес до екологічно чистих технологій 

та науково обґрунтованих методів захисту сільськогосподарських культур від збудників 

хвороб рослин. Відмічається підвищений інтерес до мікробіологічних препаратів, який 

активізує інтенсивний пошук, вивчення біологічних властивостей і відбір мікроорганізмів, 

перспективних для біологізації і екологізації захисту рослин. Щорічне зростання 

виробництва біопрепаратів, діючою речовиною яких є живі організми або продукти їх 

метаболізму, у світі становить 10−15%, у той час як для традиційних хімічних пестицидів − 

1−1,5%. Біопрепарати, що створюються на основі мікроорганізмів, можуть застосовуватися у 

підвищених дозах практично без обмеження кількості обробок проти збудників хвороб на 

плодово-ягідних культурах, у садово-паркових насадженнях.[1] 

Таким чином, стало впроваджується у практику захисту рослин заміна хімічних 

меліорантів, пестицидів, агрохімікатів на біологічні препарати, створені на основі 

мікроорганізмів та їх метаболітів (біологічні інсектициди, родентициди і фунгіциди).  

Такі препарати як «Мікосан-В» та інші проти оїдіуму, показали високу 

ефективність. Серед хвороб, що уражують виноград, великої шкоди завдають бактеріальні й 

фітоплазмові. Найпоширеніші на промислових виноградниках України високошкідливі 

грибні хвороби: мілдью (Plasmopara viticola Berl.Et de Toni), оїдіум (Oidium Tuckeri 

Berk.). При епіфітотійному розвитку будь-якої з них можлива загибель понад 60% урожаю.  

Результати досліджень, виконаних у 2014-2016 рр. на промислових виноградниках 

передгірного Закарпаття на сортах Ркацителі та Мускат янтарний показали високу 

ефективність біофунгіциду «Мікосан-В» проти оїдіуму. Розвиток хвороби у 2014 р. при 

чотириразовому застосуванні «Мікосану-В» на листках стримувався на рівні 38,1%, на 

гронах – 39,6%. У 2015 р. ефективність дії біопрепарату мікосан-В при епіфітотійному 

розвитку оїдіуму на листках складала 9,4%, на гронах – 84,6%  

Випробування «Мікосану-В» показали, що його можна рекомендувати для 

застосування на плодових культурах у системі захисних заходів з нормою витрати 8 – 10 

л/га (80 – 100 мл/10 л води), що дасть змогу знизити пестицидне навантаження. 
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Гравітація завжди з нами. Вона була присутня в ході еволюції, але така звичайна та 

нормальна частина нашого спільного досвіду отримує мало серйозних. Все на поверхні Землі 

піддано гравітаційному полю, так що це серйозний виклик, щоб зрозуміти, як організми - 

навіть окремі клітини - може преносити тяжкості і використовувати його, щоб організувати 

своє подальше зростання [1]. 

Кліностатування широко використовується як метод дослідження живих організмів в 

умовах зміненої сили тяжіння. Адже на кліностаті  вектор гравітації діє на об'єкти однаковий 

інтервал часу у всіх напрямах в межах площини обертання. Це нівелює біологічну дію 

складової вектора гравітації, що перпендикулярна до осі обертання. Порівняння даних, 

отриманих на кліностаті із даними, отриманими в космічних дослідженнях дозволяє 

використовувати кліностат, як наземну модель вивчення дії мікрогравітації на живі 

організми [2]. Метою даної роботи було дослідити вплив попереднього кліностатування на 

ріст біомаси міцелію. 

Гриби не мають нервів або сенсорних волосків; існує не так багато доказів для 

грибкових гормонів росту і звичайно вони не мають яких-небудь щільних частинок як 

амілопласти, які будуть контролювати ріст і росвиток. 

Об’єктом дослідження служив гриб печериця садова (Agaricus bisporus (J. E. Lange) 

Imbach), вирощена в умовах in vitro на компостному агарі на основі пивного сусла. Було 

підготовлено 3 зразка: 1) Контроль; 2) Для кліностатування; 3) Для термостата. Після 

висівання даний міцелій піддали горизонтальному кліностатуванню за таким режимом: 4 

год/день, 2.5 об./хв.. 

Після регулярного кліностатування протягом двох тижнів, було отримано перші 

результати. У зразках з термостату та кліностату площа поживного середовища була покрита 

приблизно вдвічі більша, порівняно з контролем. Те саме спостерігалось і в термостаті, але 

при дії мікрогравітації міцелій ріс нерівномірно, що пояснюється дією відцентрової сили 

кліностата. 

Дослідивши вплив мікрогравітації та дії термостата в оптимальному температурному 

режимі можна зробити висновок, що поєднуючи цих два методи можна значно підвищити 

швидкість росту біомаси Agaricus bisporus. Дія кліностата пояснюється тим, що він створює 

стресові умови для міцелію, який вимушений швидко адаптуватися до нових умов і 

наростити якнайбільшу біомасу.  
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Проблема очищення стічних вод є надзвичайно серйозною, тому для її вирішення дос

ліджують різні методи. Стічні води намагалися знезаражувати за допомогою сильнодіючих х

імічних речовин - кислот і лугів. Однак, результат такого очищення залишався не менш небе

зпечним для навколишнього середовища, ніж самі стоки. Будь-який водокористувач виробля

є певні види забруднень, які необхідно утилізувати. Якщо для районів, обладнаних централь

ною каналізацією, очищення стічних вод - турбота водоканалу, то в приватних домогосподар

ствах процес доводиться організовувати їх власникам. Сьогоднішній день біологічна очистка 

побутових стічних вод за умов використання септиків є найбільш зручним, безпечним та ефе

ктивним методом [1]. 

Дослідивши умови для біологічної очистки стічних вод в Сумській області на приклад

і села Вирівка (село розташоване в 4-х км від районного центра - міста Конотоп, Сумської об

ласті), істотним при спорудженні септика є вибір місця його розташування. З урахуванням ти

пу грунту, ухилу місцевості і конструкції септика, його будують на відстані 5 - 20 м від забуд

ови.  У септиках здійснюється механічне очищення стічних вод за рахунок процесів відстоюв

ання стічних вод з утворенням осаду і спливаючих речовин, а також частково біологічне очи

щення за рахунок анаеробного розкладання органічних забруднень стічних вод. Ефект очище

ння за БСК (біохімічне споживання кисню) та зваженим речовинам досягає 50-60%. «Доктор 

Робік», «Біосепт», «Fatcracker» – біопрепарати, які використовується для септиків; ефективні 

за наявності в стоках миючих засобів [2]. Особливістю препаратів для септиків, труб і колодя

зів є здатність мікроорганізмів існувати і розмножуватися в агресивному середовищі, де прис

утні залишки засобів побутової хімії [3]. 

У процесі моніторингу відомостей щодо біологічної очистки вод для домогосподарств 

Сумської області за умов використання септиків, можна зробити висновки: в якості основних 

споруд біологічного очищення рекомендується використати багатокамерний септик, де відбу

вається подальше біологічне очищення за рахунок анаеробного розкладання органічних забр

уднень, де в якості біопрепаратів використовують: «Доктор Робік»; «Біосепт»; «Fatcracker» [

2]. Біологічна очистка (за допомогою бактерій) дозволяє очищати воду і стоки від величезної 

кількості всіляких з'єднань - сірчаних, азотистих, органічних речовин, нафтопродуктів, фено

лів, тощо. Пристрої для біологічного очищення стічних вод мають низьку вартістю експлуата

ції в порівнянні з іншими методами та відбувається поліпшення екологічної обстановки в рег

іоні за рахунок зменшення скидання неочищених стоків у водойми [4].  
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ 

МІКРОБІОЛОГІЧНИХ ПРЕПАРАТІВ НА ВИНОГРАДНИКАХ 

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ МИКРОБИОЛОГИЧЕСКИХ ПРЕПАРАТОВ 

НА ВИНОГРАДНИКАХ 

EFFICIENCY OF APPLICATION OF MICROBIOLOGICAL PREPARATIONS IN 

THE VINEYARDS 
Іванченко К.В., студентка, Феделеш-Гладинець М.І., к. с.-г. н, доцент  

Національний університет біоресурсів і природокористування України 

В даний час у зв’язку з необхідністю вирощування ягід і плодів без залишків 

пестицидів значення застосування мікробіологічних препаратів показує значний інтерес. 

Мікробіологічні препарати іноді використовуються в період цвітіння, бо вони практично не 

викликають загибелі ентомофагів. 

Біологічний захист рослин став невід’ємною частиною сучасного сільського 

господарства в усьому світі. Він дуже швидко і впевнено займає місце усталених технологій, 

пов’язаних з використанням хімічних препаратів, що не вирішують проблему комплексного 

використання всіх типів препаратів у рослинництві. Важливим резервом збільшення 

виробництва плодово-ягідної продукції є застосування найбільш прогресивних технологій 

захисту рослин від шкідливих організмів. Перетворення цих технологій на екологічну 

основу, передбачає науково обґрунтоване управління фітосанітарним станом насаджень 

шляхом максимального використання природних регулюючих факторів агробіоценозу[1].  

 Такі препарати як бітоксибацилін, дендробацилін, ліпідоцид та інші створені на 

основі ентомопатогенної спорової бактерії Bacillus turingiensis. Знищують гусениць багатьох 

видів лускокрилих, в тому числі і листокруток[2]. 

 Вид бацили зустрічається в природних умовах на лускокрилих часто, особливо там, де 

виноградники нерідко оточені плодово-ягідними і іншими насадженнями. В 2015 році 49% 

гусениць першого покоління гронової листокрутки, а в 2016 році третього покоління, на 19% 

загинули від цього збудника на приватних виноградниках, а на промислових відповідно 16 і 

8%. 

Мікробіологічні препарати проявляють явище післядії. Препарати досліджувались на 

предмет заміни або зниження витрат інсектицидів і більш детального вивчення явища 

післядії на наступні стадії розвитку гронової листокрутки на фоні рівня життєздатності 

окремих її популяцій. В 2016 році проведено ряд дослідів по застосуванню бактеріальних 

препаратів різної норми витрати робочої рідини 100-200л/га. Для цього оброблялось 

препаратами на 15 кущів. І на наступний день підсаджувати по 100 гусениць кожного віку на 

гілки, які потім вкривалися марлевим рукавом. Розрахунок загиблих гусениць проводили 

кожний день впродовж 5 діб. Дані заносились у зошит з досліджень. 

 В результаті досліджень встановлено, що бактеріальні препарати виявили свою дію 

трохи повільніше ніж інсектициди, а рекомендовані норми біопрепаратів для плодово-

ягідних насаджень трохи завищені. При застосуванні бактеріальних препаратів проти 5-го 

віку гусениць, які через 2 доби ідуть на залялькування, кількість відроджених метеликів не 

виходила за межі 9-11%. 

 

1. Дядечко М.П. Основи біологічного методу захисту рослин. 1990 рік С.268 

2. Кузнєцова Л.М. Розробка регламенту виробництва ентомопатогенного біопрепарату 

лепідоциду на основі штаму bacillus thuringiensis 0293/Л.М. Кузнєцова, Г.М. 

Конопльова//Захист і карантин рослин.-2006.-Вип.52.-С.221-228 
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ОПТИМІЗАЦІЯ ПРОЦЕСУ КУЛЬТИВУВАННЯ СПИРТОВИХ РАС ДРІЖДЖІВ 

SACCHAROMYCES CEREVISIAE 

ОПТИМИЗАЦИЯ ПРОЦЕССА КУЛЬТИВИРОВАНИЯ СПИРТОВИХ РАС ДРОЖЖЕЙ 

SACCHAROMYCES CEREVISIAE 

OPTIMIZATION OF CULTIVATION PROCESSES OF SACCHAROMYCES CEREVISIAE 

ALCOHOL RACES  

 

Ю.В. Хівренко, бакалавр, факультет захисту рослин, біотехнологій та екології 

В.В. Бородай, к.б.н. 

Національний університет біоресурсів і природокористування України вул. Героїв Оборони, 

15, м. Київ, 03041, Україна 

 

На початку XIX ст. були висловлені припущення, що за спиртове бродіння 

відповідальні присутні в них дріжджі, побачені вперше в 1680 р. Антоні Ван Левенгуком. Ці 

дріжджі були описані в 1837 р. Мейеном, який дав їм назву Saccharomyces. У 1881 році Еміль 

Хрістіан Хансен виділив чисту культуру дріжджів, а в 1883 році – вперше використав її для 

отримання пива замість нестабільних заквасок [1]. Штами Saccharomyces cerevisiae Meyen ex 

E.C.Hansen 1883 поділяють на раси низового і верхового бродіння. До рас низового бродіння 

відносять більшість винних і пивних дріжджів, до рас верхового – спиртові, хлібопекарські і 

деякі пивні. Дріжджі низового бродіння функціонують у виробництві при температурі 6-

10°С, а верхового– зазвичай при 14-25°С [3].  

Спиртова промисловість є наймасштабнішим біотехнологічним виробництвом. 

Спиртове бродіння викликається багатьма дріжджами і деякими пліснявими грибами 

(наприклад, мукоровими). В результаті бродіння цукор розщеплюється мікроорганізмами і 

перетворюється в основний продукт - етиловий спирт, при цьому виділяється вуглекислий 

газ і енергія [2]. У виробництві спирту може використовуватися як джерело вуглецю меляса, 

яка містить високий вміст цукрів і інших речовини, що необхідні для життєдіяльності 

дріжджів. При виробництві спирту з використання меляси спрощується технологічна схема, 

адже вона має рідку форму, а також через відсутність декстринів швидше зброджується. У 

спиртовому виробництві до промислових рас дріжджів висувають певні вимоги, такі як: 

висока бродильна енергія (тобто вони мають швидко і повністю зброджувати цукор), 

стійкість до продуктів як свого обміну, так і сторонніх мікроорганізмів, а також до зміни 

складу середовища. Цим вимогам при зброджуванні відповідають дріжджі рас II, XII, M, Я, 

В, Г-112, М-5. Для більшого виходу продуктів спиртового бродіння важливе значення мають 

t, рН, аерація, склад поживного середовища та інші фактори, тому вивчення цієї теми є 

актуальним. 

Дослідження проводили в ДНУ "УкрНДІспиртбіопрод". Встановлено, що 

найоптимальнішою температурою для життєдіяльності спиртової раси дріжджів S. cerevisiae  

М-5 2169 є 29-30°С. Максимальна температура для розвитку дріжджів 36°С, мінімальна - 

7°С. Оптимальним рН для дріжджів є 4,8-5,0, хоча свою життєдіяльність зберігають в межах 

рН середовища від 3 до 8. За допомогою мікроскопіювання було проведено аналіз дріжджів 

S. cerevisiae рас М-5 3287 та М-5 2169. Дріжджі раси М-5 3287 є трохи більшими за 

розмірами ніж раси М-5 2169. Форма клітин у всіх рас була круглою та овальною. Кількість 

клітин, що діляться, була більша у раси М-5 2169. Вдосконалення процесів культивування є 

основою для отримання більшої кількості продуктів їх біосинтезу. 
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РОЗРОБКА СИСТЕМИ ОДНОЧАСНОГО ВИЯВЛЕННЯ ВІРУСУ ЖОВТОЇ 

КАРЛИКОВОСТІ ЯЧМЕНЮ ТА ВІРУСУ СМУГАСТОЇ МОЗАЇКИ ПШЕНИЦІ 

МЕТОДОМ ПЛР З ВИКОРИСТАННЯМ ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ 

РАЗРАБОТКА СИСТЕМЫ ОДНОВРЕМЕННОГО ВЫЯВЛЕНИЯ ВИРУСА ЖЕЛТОЙ 

КАРЛИКОВОСТИ ЯЧМЕНЯ И ВИРУСА ПОЛОСАТОЙ МОЗАИКИ ПШЕНИЦЫ 

МЕТОДОМ ПЦР С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ 

DEVELOPMENT OF SIMULTANEOUS DETECTION OF BARLEY YELLOW DRAFT 

VIRUS AND WHEAT STREAK MOSAIC VIRUS BY USING PCR INTERNAL CONTROL 

Кошова А.О., к.c.-г.н., доцент Антіпов І.О. к.c.-г.н. 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 

В Україні та у світовому рослинництві, зернові культури займають найбільші посівні 

площі, це пов’язано з тим, що вони мають важливе продовольче, кормове і сировинне 

значення в сільському господарстві. Зернові культури уражуються багатьма вірусами. В 

агробіоценозах України найбільш поширеними є: вірус смугастої мозаїки пшениці (ВСМП) 

та вірус жовтої карликовості ячменю (ВЖКЯ),що призводять до погіршення якості продукції 

і втрати 10 - 15% врожаю, а в роки епіфітотій – до 60 – 90% [2,3]. 

ВСМП належить до роду Tritimovirus родини Potiviridae. Віріони ниткоподібні, геном 

монопартидний, представлений одноланцюговою (+)РНК довжиною 8,5 т.п.н.. Передаються 

трітімовіруси  кліщами родини Eriophyidae. ВЖКЯ є представником родини Luteoviridae, 

роду Luteovirus.Вірус має сферичну форму, розміром 22 – 24 нм, представлений 

одноланцюговою (+)РНК. Геном містить 6 ORI, деякі з них транслюються із субгеномними 

мРНК. ВЖКЯ передається персистентно 98 видами попелиць[1,2]. 

Оскільки не існує методів боротьби з вірусними хворобами рослин, то єдиним методом 

захисту врожаю є  своєчасна ідентифікація вірусу в посівному матеріалі або безпосередньо в 

агроценозах, це сприяє попередженню розповсюдження вірусу та збереженню врожаю. 

Метою наших досліджень було створення мультиплексної ПЛР-системи для діагностики та 

ідентифікації ВСМП та ВЖКЯ. 

Використовуючи базу даних NCBI, нами здійснено пошук генів внутрішнього 

контролю та нуклеотидних послідовностей ВСМП і ВЖКЯ. За допомогою програмного 

забезпечення Multaline нуклеотидні послідовності було вирівняно та встановлено 

консервативні ділянки. Проведено дизайн праймерів для ідентифікації фрагментів 

нуклеотидної послідовності, що кодує гени білка оболонки ВСМП та ВЖКЯ. Розроблено та 

підтверджено ефективність роботи мультиплексної діагностичної тест-системи на основі 

полімеразної ланцюгової реакції для ідентифікації ВСМП та ВЖКЯ. Шляхом 

експериментального підбору оптимальної температури відпалу праймерів та концентрації 

іонів Mg
2+

, в процесі лабораторних досліджень, було оптимізовано умови мультиплексної 

системи, що дозволяє виявити декілька вірусів в процесі однієї реакції. 
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Бактерії роду Xanthomonas являються фітопатогенами для багатьох сімейств 

сільськогосподарських культур. Найбільш поширеним представником даного роду бактерій є 

Xanthomonas campestris – вид, що є збудником чорної гнилі у хрестоцвітих, викликаючи 

затемнення судинних тканин. Збудник поширений у всіх країнах з вологим помірним або 

теплим кліматом (країни Європи, Японія, Австралія, Нова Зеландія, Північна Африка, 

Аргентина, Бразилія та ін.) в тому числі у всіх регіонах України, Росії та Білорусі, де 

вирощують ці культури. Більше 20 різних патоварів X.campestris були успішно 

ідентифіковані та проведена функціональна оцінка за патогенними властивостями до 

широкого спектру рослин (Averre Charles W., 2007). Ці фітопатогени можуть жити в грунті 

протягом року та здатні поширюватися через будь який рух води, включаючи дощ, зрошення 

та поверхневі води (Патика М.В., 2014; Ritchie David F, Averre Charles W., 2007).  

Принцип дії екзополісахариду, який продукується бактерією X.campestris, на рослини 

полягає в тому, що він характеризується водоутримуючими властивостями, що дає їм змогу 

приймати участь у збереженні просякнутості тканини водою тривалий час. Це явище 

призводить до паренхімозного ураження рослин, так як клітини вірулентних штамів бактерій 

не прикріплюються до клітинної стінки рослин - хазяїнів, а залишаються вільними та 

розмножуються у високих концентраціях в міжклітинному просторі. Даний тип 

захворювання на початкових етапах проявляється у вигляді більш темних маслянистих, на 

фоні зеленого забарвлення листової пластинки, плям (Hedrick H.G., 1956; Sequeria L., 1978). 

Штами патоварів X.campestris являються найбільш біотехнологічно перспективними 

продуцентами екзополісахариду ксантан, або так званої ксантанової камеді, яка 

використовується в багатьох продуктах кожного дня. Зазначений продукт є першим 

полісахаридом, який використовується в різних галузях промисловості,  а саме у будівництві, 

сільському господарстві, нафтодобувній, текстильній, харчовій промисловості та у медицині. 

Таке широке застосування цього біополімеру обумовлено його унікальними фізико-

хімічними властивостями. Розчини ксантану володіють високою в’язкістю при малих 

концентраціях, вони стійкі до впливу температур, рН в широкому діапазоні, володіють 

низькою чутливістю к домішкам солей, сумісні з різноманітними хімічними речовинами та 

абсолютно не токсичні для людини та тварин (Jeanes A., 1974). 

Таким чином, враховуючи швидкість культивування на простих та відносно дешевих 

поживних середовищах та отриманні при цьому цінного та різного за якістю продукту, який 

має широкий спектр застосування у абсолютно різних галузях промисловості, бактерії роду 

Xanthomonas є перспективними для подальших наукових досліджень і можуть 

використовуватись як основа біотехнологічних виробництв та в інноваційній діяльності. 
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Актинідія (рід Actinidia Lindley, родина Actinidiaceae Van-Тіеnһ) являє собою мало вивчену 

ліану як в ботанічному, так і в генетичному плані. Ягоди рослин цього роду багаті на 

антиоксиданти, вітаміни, катехіни, пектини, дубильні речовини, флавоноїди, алкалоїди. 

Актинідія — це дводомна культура, чоловічі і жіночі рослини якої, подібно до інших 

дводомних рослин, до початку цвітіння (5–7-й рік після посіву) не відрізняються між собою 

за зовнішніми ознаками. Насіннєве розмноження не забезпечує оптимальне співвідношення 

рослин чоловічої і жіночої статі [1]. Тому на сьогодні є актуальним питання розмноження в 

культурі in vitro та отримання рослин-регенерантів актинідії вже відомих статей. Важливим 

завданням є також оздоровлення існуючих сортів, тому що, незважаючи на стійкість до 

біотичних стресорів актинідія може бути носієм низки вірусів, які небезпечні для інших 

культур [2]. 

Мета нашої роботи - підбір ефективного методу стерилізації експлантатів та дослідження 

особливостей калюсогенезу і морфогенезу рослин актинідії. 

В наших експериментальних дослідженнях використовували рослини сортів української 

селекції Actinidia argutа : жіночої статі сорти Пурпурова садова, Київська крупноплідна та 

чоловічої - Дон Жуан. 

Для прямого морфогенезу сортозразків Actinidia argutа ми відбирали молоді пагони, 

вільних від вірусних хвороб рослин. Нарізані сегменти з 2-3 пазушними меристемами 

промивали проточною водою, потім теплою мильною водою; переносили в колбу з 

під’єднаним вакуум-насосом і послідовно проводили стерилізацію: в 70% етиловому спирті 

(1 хв) , і в 0,05% -й розчині мертиоляту натрію ( 5 хв); промивали у трьох порціях стерильної 

дистильованої води (по 5 хв в кожній порції). Потім живці з бруньками культивували на 

живильному середовищі Мурасіге-Скуга з половинною концентрацію макро-, мікросолей з 

додаванням 0.5 мг/л ІОК та 2 мг/л 6-БАП. Культивували при температурі 24 °С, освітленні 1-

5 кЛк та 16-годинному фотоперіоді. На 4 тиждень культивування сформувалися пагони з 

середньою довжиною 44±4,9 мм (сорт Пурпурова), 37±5,1 мм (Дон Жуан) та 41,5±5,0 мм 

(Київська крупноплідна), які потім черенкували та переносили на безгормональне 

середовище МС. Протягом 7 тижнів утворювалися повноцінні рослини з розвиненим 

корінням із середньою довжиною пагона: 81±3,7 мм (сорт Пурпурова), 59±5,4 мм (Дон 

Жуан) та 69,5±4,2 мм  (Київська крупноплідна).  

Для калюсогенезу як експлантатат ми використовували листки маточних рослин , які 

поміщали на середовищі Мурасіге-Скуга з половинною концентрацію макро-, мікросолей з 

додаванням 250 мг/л мезоінозиту, Fe2(SO4)3 40 мг/л, вітаміни В1, В6 -25 мг/л, 3 мг/л 6-БАП. За  

6 тижнів сформувався щільний калус з утвореннями бурого кольору, на якому через 3 тижні 

утворювалися дві бруньки з яких розвивалися повноцінні рослини. 
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Проблеми, які стосуються бактеріальних захворювань рослин, зокрема, томів є досить 

актуальними в даний час. Бактеріальні хвороби томату являються одним із найбільш 

серйозних і руйнівних факторів, що впливають на врожайність та якісні показники культури. 

Біотехнологічний підхід до вивчення патогенезу дозволив виключити зовнішні фактори 

випадкового впливу, так як більшість лабораторних умов керовані і дозволяють більш точно 

встановити характер патогенезу. 

Метою роботи було вивчення послідовності та особливості процесів патологічної 

трансформації рослинних тканин томатів під впливом збудників бактеріозів, їх вплив на 

рослини томатів in vitro. 

Дослідження цитологічної та гістологічної структури рослин методами світлової та 

люмінесцентної мікроскопії; вивчення симптомів ураження фітопатогенними бактеріями 

томатів, вирощених в умовах in vitro було основним завданням. 

Цитологічні та гістологічні дослідження томатів з використанням біотехнологічних 

методів культури in vitro в аспекті вивчення бактеріального патогенезу дозволяють 

виключити спонтанну дію факторів навколишнього природного середовища та з'ясувати 

особливості транслокації бактерій та їх взаємодії з тканинами рослин. 

Для здійснення досліджень використовували сучасні методи біотехнології. 

Було визначено основні ознаки конституційної стійкості рослин до бактеріального 

ураження. Як маркерні ознаки ранніх стадій хвороби можна відмітити меншу товщину 

листкової пластинки та губчатого мезофілу. Визначено, що рослини томатів, які уражені 

патогенними бактеріями, мають ознаки деструктивної перебудови мезофілу листків, 

трансформації мікроспорангіїв, плаценти та насіннєвих зачатків на тканинному і клітинному 

рівні. Встановлено, що бактеріальний патогенез томатів призводить до повного руйнування в 

клітинах хлоропластів, ядер і інших компартментів. Під впливом екзометаболітів бактерій в 

паренхімі покривних тканин інтегументів, плаценти та мезокарпію плодів утворюється 

в'язкий за консистенцією секрет, вірогідно полісахаридної природи, який викликає значне 

порушення структури протопластів, індукує створення клітинних перегородок, призводить 

до хлоротичних змін з подальшою невротизацією тканин. 
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На сьогоднішній день Україна займає місце серед лідерів за обсягом  виробництва 

сільськогосподарської продукції. Об’єми врожаю гречки є значними. Її виробництво в межах 

внутрішнього ринку нашої держави складає 227 тис. т. станом на 01.02.2015 р. Вона слугує 

одним із найважливіших продуктів харчування для населення і завжди матиме попит серед 

населення держави. Тому досить важливо слідкувати за факторами впливу на ріст цієї 

культури, тому що при тенденції скорочення посівних площ на території України завданням 

виробників є досягнути якомога вищої врожайності гречки. В цій науковій роботі ми 

розглянули саме вплив біологічних препаратів на стійкість культури гречки до різних 

притаманних для неї хвороб, як речовини впливають на ріст (прискорюють чи пригнічують 

ріст), які препарати мають вплив на розвиток хвороб і т.д.  

Існує цілий перелік хвороб, що вражають гречку. Як наприклад, нижчий гриб 

Phytophthora parasitica Dastur є прямим збудником фітофторозу, захворювання, яке уражає 

сходи та знижує врожайність до 20%. Збудником пероноспорозу є нижчий гриб Peronospora 

fagopyri Elenev, що з’являється в вологу погоду як сірий наліт і також може зменшити 

врожайність до 20%. Кожна хвороба гречки є наслідком впливу певних видів грибів. Проте, 

такі біологічно активні речовини, як регулятори росту (ауксини, гібереліни і вітаміни) 

можуть позитивно вплинути на ріст гречки та підвищити її стійкість до хвороб.  

В ході роботи було проведене зараження рослин збудником пероноспорозу 

Peronospara fagopyri Elenev. Обробка рослин гречки біопрепаратом “Вітазим” та біологічно 

активними речовинами препарату «Біоекофунге-1» була проведена в фазу справжніх листків 

та початок цвітіння. В ході експерименту оброблені біопрепаратами рослини порівняні з 

контролем. 

Серед біопрепаратів було використано «Біоекофунге-1» (робоче розведення 1%). В 

ході досліджень було виявлено, що препарат «Біоекофунге-1» (розв. 1%) позитивно впливає 

на ріст гречки та її стійкості до дії збудника пероноспорозу Peronospara fagopyri Elenev. 

Також в порівнянні з контролем було виявлено, що оброблені рослини більш стійкі до 

відмирання нижнього листя та деформації листя.  

Згідно результатів можна сказати, що уражена рослина має пригнічений ріст стебла, 

тоді як аналогічна рослина, що була оброблена біопрепаратом «Біоекофунге-1» має 

порівняно кращий ріст та розвиток. 
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Часник (Allium sativum L.) – корисна культура, що характеризується великою 

різноманітністю біологічних, фармакологічних і лікувальних властивостей. Оскільки часник 

розмножується вегетативно, це дає обмежені можливості для створення генетичної 

мінливості[4]. Завдяки біотехнологічним методам, а саме використання мікроклонального 

розмноження, часник може подолати такі фактори, внаслідок чого створюється можливість 

генетичного поліпшення часнику. 

Одним з перспективних і потенційних шляхів створення нових сортів, стійких до 

вірусних і грибкових захворювань є соматичний ембріогенез. Завдяки технології 

соматичного ембріогенезу можна отримати велику кількість генетично ідентичних рослин, 

що досить важливо для такої культури як часник, який має низький коефіцієнт 

розмноження[2]. 

Регенерація  рослин in vitro залежить від декількох факторів: такі як тип експлантів і 

його фізіологічний стан, генотип і комбінації регуляторів росту, що використовуються в 

поживному середовищі[1]. 

Висока частота регенерації пагонів з кінчика кореня часнику без проміжної фази 

калюсу показала, що більш ефективним є використання в якості екпланту корінців. В наших 

дослідженнях було використано кінчики коренів часнику в якості експлантів для утворення 

калюса і індукції соматичного ембріогенезу за різної комбінації регуляторів росту рослин [4]. 

Метою роботи була регенерація часнику за допомогою соматичного ембріогенезу з 

калюсу. Для досягнення цієї мети кінчики коренів часнику культивували на середовищі 

Мурасіге-Скуге (МС) з додаванням різних концентрацій фітогормонів 2,4-D (0; 0,5; 1,0 і 2,0 

мг/л) і кінетину. МС середовище з додаванням різних концентрацій 2,4 Д показав широкі 

варіації в розвитку пагонів.  

Встановлено, що поживне середовище МС + 1,0 мг/л 2,4 Д було найбільш 

сприятливим  для індукції калюса. Таку концентрацію також використовували для індукції 

формування соматичних ембріоїдів. Досліджено, що середовище МС + 2,0 мг/л кінетину 

дало кращу регенерацію соматичних ембріоїдів, при якому отримано найбільший вихід 

калюсу і найбільшу довжину  пагонів. Спостережено, що максимальна тривалість індукції 

утворення калюса і соматичних ембріодів склала 17 і 11 днів відповідно. 
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Лейкоз великої рогатої худоби (ВРХ) – широко розповсюджена хронічна хвороба 

пухлинної природи, що протікає безсимптомно або характеризується лімфоцитозом і 

зростанням лімфоїдних клітин в різних органах тварин. Така хвороба приносить величезні 

збитки в сільських господарствах. Основним заходом для подолання цієї хвороби є вчасна 

діагностика і своє вчасне лікування. Загальноприйнятими методами діагностики лейкозу 

ВРХ є реакція імунодифузії та метод імуноферментного аналізу. Але обидва зазначені 

методичних підходи являються довготривалими та потребують досліджень в лабораторії.  

Щоб зберегти аналіз високоспецифічним, досить чутливим, але разом з тим зробити його 

швидким, забезпечивши по можливості проведення досліджень в режимі реального часу, а 

також простим, дешевим і доступним для обстежень безпосередньо на фермі, зроблена 

спроба використовувати досягнення біосенсорної технології для розробки інструментальних 

аналітичних засобів експресної діагностики інфекційного лейкозу ВРХ. Перш за все було 

запропоновано варіант імунного біосенсора на основі поверхневого плазмового резонансу 

(ППР) [1, 2]. 

Основною метою дослідної роботи було експериментально підібрати оптимальні 

умови формування трансдюцерної поверхні оптичного біосенору. Основна увага була 

приділен товщині напиленого металевого шару та попередній його обробці різними 

способами, включаючи просту промивку буферними розчинами та нанесенням окремих 

шарів, що супроводжуються, формуванням гідрофільності, так і гідрофобності поверхні. 

Варіювання станом поверхні необхідне для вибору ефективної здатності її до високої 

щільності іммобілізації антигенів (Ag) ретровірусу для подальшого високочутливого 

виявлення специфічних антитіл в біологічних рідинах хворих тварин оптичним біосенсором 

на основі ППР. Для формування проміжних шарів використовували додекантіол, 

поліаліламін гідрохлорид, декстран та лектини. Сам аналіз здійснювали таким чином, що, 

після попередньої обробки трансдюцерної поверхні, вона в вимірювальній комірці 

контактувала з розчином Ag, а потім з розчином сироваткового альбуміну і, на кінець, з 

відповідною пробою, що піддавалась аналізу. Час такого контакту складав 10 хв., а після 

кожного з них слідувала промивка трис-HCl буфером з рН 7,5.  

Встановлено, що шар напиленого золота товщиною 20 нм на трансд’юцерій поверхні 

імунного біосенсору є найбільш оптимальним варіантом для досліджень. Модифікація 

поверхні поліелектролітами та тіолами не впливає на чутливість аналізу. Разом з тим, при їх 

використанні адсорбція Ag була більш стабільною порівняно з тим, коли поверхня 

перетворювача не була обробленою. Доведено, що нема необхідності в застосуванні високо 

вартісних сполук, як декстрини. Формування шару з лектинів (FGA, PLA та HPA) забезпечує 

вибіркову сорбцію гліколізованого ретровірусного білку (gp51), що є перспективним для 

виявлення хворих тварин та попередньо імунізованих вакциною на основі білку р24.   
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АПОПТОЗ КЛІТИН ПІД ВПЛИВОМ ІЗОХІНОЛІНОВИХ АЛКАЛОЇДІВ 
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Ізохінолінові алкалоїди - це великий клас медично активних алкалоїдів, властивості 

яких досить змінні. Їх властивості включають спазмолітичну, протимікробну, 

протипухлинну, протигрибкову, протизапальну, жовчогінну, гепатопротекторну, 

противірусну, антиоксидантну дію і можуть діяти в якості інгібіторів ферменту. Цей клас 

включає в себе перш за все морфін і кодеїн. Вони, як правило, знаходяться в родинах 

Papaveraceae, Berberidaceae і Ranunculaceae. Вони отримані з амінокислоти фенілаланін або 

тирозин. Утворюються з попередника 3,4-дигідрокситираміну (допамін), який пов'язаний з 

альдегідом або кетоном. Родина Papaveraceae, що складається з більш ніж 400 видів є 

багатим джерелом ізохінолінових алкалоїдів з різними біологічними властивостями, в тому 

числі гальмівна дія ацетилхолінестерази, антипроліферативна дія, противірусна активність і 

антиплазмодіальна діяльність. Традиційно, деякі види Corydalis вже давно використовуються 

для лікування виразки шлунка і дванадцятипалої кишки, дисменорії, ревматизму і 

захворювання серця – аритмії, властивості цих алкалоїдів знайшли широке застосування в 

фармакологічній діяльності, в результаті чого було ізольовано більше 100 ізохінолінових 

алкалоїдів з цього роду. Corydalis cava (Fumariacea) використовується для виробництва 

препаратів в терапії вегетосудинної дистонії та інших нейровегетативних порушень[2]. 

Фармакологічний ефект деяких алкалоїдів цієї рослини: бульбокапніну[2], протопіну [3], та 

інших був досліджений раніше і є предметом багатьох досліджень вчених на сьогоднішній 

день. Ізохінолінові алкалоїди мають ефективну протипухлинну цитостатичну дію, що в наш 

час є досить актуальним в зв`язку зі значною поширеністю онкозахворювань. Механізм 

протипухлинної активності ізохінолінових алкалоїдів полягає в блокуванні мітозу (поділу 

клітини) на початковій фазі (метафаза), яке досягається шляхом специфічного зв'язування з 

β-тубуліном мікротрубочок, в результаті чого порушується його деполімеризація, що 

призводить до пригнічення нормальної динамічної реорганізації мережі мікротрубочок, яка 

грає вирішальну роль під час інтерфази і без якої неможливо здійснення клітинних функцій в 

фазі мітозу. Також відбувається утворення аномальних пучків мікротрубочок протягом 

всього клітинного циклу і декількох центріолей під час мітозу, спостерігається зміна форми 

клітини. Порушення мітотичного циклу веде до загибелі клітини.  
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Ріст і розвиток рослин сої під впливом «Біоекофунге-1» та мікрогравітації 

Growth and development of soybean plants under the influence of "Bioekofunhe 1" and 

Microgravity 

Рост и развитие растений сои под влиянием «Биоэкофунге-1» и микрогравитации 

Мичак Р. С., Бойко О. А. 
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У зв’язку з демографічною ситуацією у світі, можна твердо сказати, що людству скоро 

стане дуже тісно на нашій планеті. Тому питання про заселення інших планет буде ставати 

дедалі гострішою темою для науки. Міжпланетні перельоти можуть тривати роками, і навіть 

для невеликої команди космічного корабля знадобиться дуже велика кількість продуктів 

харчування, запасів кисню та води. Також, екіпажу потрібні біологічно активні речовини і 

антиоксиданти, щоб підтримувати своє здоров’я поза межами нашої планети. Тому щоб 

зробити міжпланетні перельоти реальними, потрібно забезпечити космонавтів всім 

необхідним. 

 Розвиток космонавтики дозволить людству здійснити подорож до Марсу, яка спланована 

на 2030 рік. Але за тривалого польоту постає проблема у забезпеченні біологічно активними 

речовинами екіпажу, відновлюванні запасів кисню та води. Тому важливо вивчити 

можливість вирощування рослин в умовах мікрогравітації, яка присутня на МКС та 

дослідити її в комплексі з біопрепаратом «Біоекофунге-1». 

Темою дослідної роботи є вивчення росту і розвитку сої під впливом біопрепарату 

«Біоекофунге-1» та мікрогравітації. Це інноваційні методи стимуляції росту рослин сої, які в 

комплексі підвищують ефективність одне-одного.  

Мета полягала у дослідженні впливу біопрепарату «Біоекофунге-1» під дією 

мікрогравітації на інтенсивність та динаміку росту сої сорту «Витязь 50».  

Насіння оброблялося 0,1 % розчином «Біоекофунге-1» протягом 60 хв. Після чого 

висаджувалося в окремі бокси і розміщалося на кліностаті, який забезпечував 

мікрогравітацію. Поливання дослідних рослин відбувалося 1 раз на добу. 

Встановлено, що препарат «Біоекофунге-1» в умовах мікрогравітації позитивно впливає 

на розвиток пагонів сої. Швидкість схоження насіння в порівнянні з контролем була на 15% 

вища. Довжина пагонів у 10-денної рослини – на 30% більша.  
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В умовах сучасного розвитку індустріального суспільства відбувається нарощування 

темпів виробництва продуктів споживання та енергії, але процес виробництва товарів 

супроводжується утворенням побічних продуктів. Існує декілька напрямків переробки і 

утилізації відходів, але найбільш перспективним є анаеробне зброджування, яке дозволяє 

отримувати високоякісні знезаражені органічні добрива, а також біогаз як нетрадиційне 

джерело енергії. Ефективність цього методу дає  не лише відновлювальну енергію, але є 

продуктивним шляхом боротьби з забрудненням води, повітря  та шкідливими відходами. [2] 

Методи біотехнології дозволяють отримувати не тільки електроенергію, але й  

зменшити забруднення навколишнього середовища. Метанове анаеробне зброджування  є  

найбільш раціональним  шляхом використання  енергії  відходів. Цей процес відбувається у 

спеціальних біогазових резервуарах (метантенках) за допомогою  метанутворюючих 

бактерій, які споживають біомасу, а результатом їхньої діяльності є біогаз, завдяки якому 

можна зменшити потреби  споживання електроенергії на малих фермерських 

господарствах.[1] Іншою важливою перевагою цього методу є те, що окрім горючого газу, в 

процесі зброджування відбувається знезараження гною: патогенна мікрофлора, яйця і 

личинки гельмінтів, а також насіння бур’яну гине, і в результаті утворюється високоякісні 

біодобрива. Продуктом діяльності бактерій, котрі утворюють газ, є гумус. Вміст гумусу в 

біодобривах отриманих в установці може становити понад 30% в перерахунку на суху 

речовину.  

Існує значний потенціал виробництва біогазу за допомогою анаеробного зброджування 

гною, адже гній тварин пропонує екологічну, сільськогосподарську та економічну вигоду, 

так як протягом зброджування біомаси відходи тварин знезаражуються, позбавляються 

запаху і відбувається інактивація патогенів, а в результаті  отримання цінного органічного 

добрива, і не в останню чергу, виробництво біогазу, як чистого, поновлюючого джерела 

палива, для різного призначення. Виробництво біогазу шляхом анаеробного перетворення 

тваринного гною, а також інших органічних відходів, дає можливість вирішувати не тільки 

екологічні, а й  санітарно-гігієнічні проблеми. Переробка гною при виробництві біогазу має 

ряд екологічних переваг, що забезпечить подальший розвиток систем на основі біогазової 

установки. 

Проведення досліджень показали, що відходи з біогазової установки можна 

використовувати в якості біодобрива для покращення показників урожайності петрушки та 

інших сільськогосподарських культур. Крім того, було виявлено поліпшення фізичного 

стану ґрунту, а також ростових показників рослин. Одержання добрив, які можна 

використовувати без тривалого зберігання чи компостування підвищує врожайність 

петрушки та інших сільськогосподарських культур вдвічі, ніж без них. 
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Молочнокислі бактерії (МКБ) є промислово цінними мікроорганізмами, які 

використовуються для виробництва харчових продукт. Протягом останніх декількох 

десятиліть, розвивається концепції функціонального харчування, із застосування окремих 

штамів МКБ, які є альтернативою антибіотикам, про-і пребіотикам, БАДам [2].  

Пробіотиками вважаються живі мікроорганізми, які при вживанні у певній кількості, 

забезпечують корисну для здоров’я дію, додатково до характерної для основного 

харчування. В цьому визначенні закладено основні вимоги до препаратів, які претендують на 

те, щоб називатись пробіотичними: збереження живих мікроорганізмів, їх достатня кількість 

та доведена ефективність. Також пробіотики повинні бути фено- та генотипно 

класифікованими, не мають проявляти патогенність, повинні зберігатись живими, бути 

кислотостійкими чи міститись у кислотостійкій капсулі, здатні адгезувати до епітелію 

кишечника, здатні колонізувати кишечник та мають бути безпечними. До пробіотиків 

належать мікроорганізми родів: Lactobacillus (L. acidophilus, L.casei, L. delbrueckii subsp. 

bulgaricus, L. reuteri, L. brevis, L. cellobiosus, L. curvatus, L. fermentum, L. plantarum), 

грампозитивні коки (Lactococcus lactis subsp. cremoris, Streptococcus salivarius subsp. 

thermophilus, Enterococcus faecium, S. diacetylactis, S. intermedius) та Bifidobacteria (B. bifidum, 

B. adolescentis, B. animalis, B. infantis, B. longum,    B. thermophilum ) [1]. 

Вибiр бактерiй роду Lactobacillus у якості заквашувальних культур для виробництва 

ферментованих продуктiв харчування обумовлений здатністю лактобактерій перешкоджати 

розмноженню патогенних і умовно патогенних мiкроорганiзмiв, підвищувати 

імунорезистентність макроорганізму та приналежністю їх до категорії безпечних 

мікроорганізмів (GRAS)[1,2]. Одним з найбільш відомих біологічних властивостей 

лактобацил є виражена спроможність до продукції молочної кислоти. В Україні відомими 

лактовмісними  пробіотичні препаратами є «Ацилакт», «Гастрофарм», «Лактобактерин». 

Унікальність лактобактерій полягає ще й у тому, що вони створюють серйозну 

перешкоду для розвитку ракових клітин. Принаймні, ризики утворення пухлин 

онкологічного характеру в молочних залозах і товстому кишечнику значно знижуються. 

Важливим показником молочнокислих бактерій, що входять до складу бактеріальних 

препаратів, є придатність їх для виробництва того чи іншого продукту, що має бути 

перевірено дослідженнями. При складанні композиції необхідно враховувати специфічні 

властивості кінцевого продукту, температурні режими виробництва, взаємини між 

мікроорганізмами.  
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Глива звичайна — один з найпоширеніших грибів культивованих в штучних умовах. 

У природних умовах зустрічається вона практично на всіх континентах. На відміну від інших 

грибів вона добре переносить заморозки — це дозволяє отримувати постійний урожай 

грибів. Pleurotus cystidiosus є сильним антиоксидантом. Pleurorus ostreatus також має 

протипухлинну активність і володіє лікувальним ефектом для хворих на цукровий діабет.[1] 

Процес вирощування гливи має 3 основних етапи: виділення грибів з плодових тіл, 

приготування первинного і вторинного міцелію, і культивування грибів з зібраних плодових  

тіл. Основні фактори, які впливають на ріст міцелію для переробки продукції включають в 

себе міцелій культурального середовища, температуру, джерела вуглецю і азоту, і джерела 

зерна. Загалом, гриби містять 90% води і 10% сухого матеріалу. Їх поживна цінність може 

бути порівняна з яйцями, молоком і м'ясом. Види Pleurotus є багатим джерелом білків, 

мінералів (P, Ca, Fe, K, Na) і вітамінів (тіаміну, рибофлавіну, фолієвої кислоти, і ніацину). 

Грибний білок є проміжним між тваринами і овочами, і він є високоякісним через наявність 

всіх необхідних амінокислот.[2] 

Метою даного дослідження є оцінка і пошук оптимальної температури і умов живлення 

для росту міцелію двох видів грибів, включаючи Pleurorus ostreatus і Pleurotus cystidiosus для 

виробництва міцелію. Кілька досліджень були розроблені для оцінки факторів, що 

впливають на ріст міцелію двох видів грибів. Для кожного випробування були використані 

міцелійні диски  діаметром (1 см).  
Для оцінки впливу поживного середовища використовували картопляно-декстрозний 

агар(PDA), солодку картоплю+глюкозу(SPDA), батат+глюкозу (YDA) і солодовий 

екстракт+агар (МЕА). Середовище і чашку Петрі залишали в автоклаві при 121 ° C (при 

тиску 1,3 кг / см2) протягом 20 хв. Міцелійні диски (діаметр 1 см) кожного гриба були 

поміщені в чашки Петрі, що містять культуральне середовище (20 мл) в асептичних умовах. 

Потім інкубували при температурі 28 ℃ в темряві. Діаметр росту міцелію вимірювався 

кожних 2 дні протягом 8 днів. 

Для оцінки впливу температури на ріст міцелію, чашки Петрі, що містять стерилізоване 

середовище (20 мл) були щеплені з міцелійними дисками (діаметром 1 см) кожного виду 

гливи при асептичних умовах і інкубували в темряві при шести рівнях температури (16 °C, 

20 °C, 24 ℃ , 28 ℃, 32 ℃, і 36 ℃). Діаметр росту міцелію вимірювався кожних 2 дні протягом 

8 днів. 

Встановлено що середовища PDA, SPDA, YDA і MEA були найбільш сприятливими 

для росту міцелію гриба Pleurotus cystidiosus в той час як PDA і YDA були найбільш 

підходящими для росту Pleurorus ostreatus. Максимальний ріст міцелію обох штамів був 

досягнутий за рахунок культивування їх при оптимальній температурі від 28 ℃. У всіх 

вивчених дослідженнях ріст міцелію Pleurorus ostreatus був значно кращим, ніж у Pleurotus 

cystidiosus. 
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На сьогоднішній день найбільш актуальною проблемою міст і населених пунктів 

України є підвищений рівень забрудненості. Вагому частку при цьому становлять травянисті 

злакові рослини, основу яких складають газонні трави, що сприяє вільному провітрюванню 

території, очищенню повітря від пилу і газів, поліпшенню мікроклімату (Тюльдюков та ін., 

2002). 

Газон, як фонове тіло будь-якої ландшафтно-архітектурної композиції, відіграє 

незамінну роль в озелененні урбоекосистеми.  

Трави випаровують в середньому від 5 до 7 тис. м
3
 води з 1 га площі за вегетаційний 

період. Це істотно підвищує відносну вологість приземного шару повітря і створює 

прохолоду на території об'єкта. Газон є своєрідним регулятором мікроклімату. Газони в 

міському середовищі - це рослинні співтовариства, що є своєрідними покриттями поверхні 

ґрунту. 

Дефіцит вологи дає змогу одним видам газонних рослин підтримувати водний режим 

на високому рівні, а іншим піддаватися посусі та зниження інтенсивності водного режиму та 

енергетичного обміну.  Найчутливішим до нестачі води є ріст клітин, менш чутливими є – 

синтетичні процеси, зокрема синтез білка. Зміни в рослині пов’язані з адаптаційними 

перебудовами метаболізму та структури протопласта, що сприяє виживанню рослин в 

умовах стресу [1,2,3]. Більш тривала і сильна посуха зумовлює  зміни в обміну речовин 

зміщується в бік катаболізму та окиснення [3,4]. З зростанням інтенсивності і тривалості 

посухи в тканинах рослин нагромаджуються так звані стрес-гормони – етилен й АБК, 

знижується рівень ауксинів, гіберелінів та цитокінінів. В умовах посухи АБК із хлоропластів 

переміщується з клітин мезофілу в епідерміс до замикальних клітин продихів і спричиняє їх 

закривання. Збільшення вмісту АБК у органах рослин за умов впливу посухи пов’язують з 

участю в регуляції швидких та пролонгованих захисних реакцій. В умовах осмотичного 

стресу АБК захищає граничні мембрани клітин від зневоднення, підвищує вміст осмотично-

активних речовин (проліну, калію) та стресових білків. Сукупність захисних властивостей, 

які проявляються під впливом фітогормонів [4], підвищує також жаростійкість рослин. 
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     Направлення сучасної вакцинології є розробка вакцин на основі трансгенних 

рослин – «їстівні вакцини». Рослинні їстівні вакцини є окремим перспективним 

типом загальної групи так званих «біоінкапсульованих» фармацевтичних 

препаратів для перорального введення, у якому рослинні клітини 

використовуються як «біокапсули». За цим формулюванням криється простий 

зміст: рослинні клітини виступають захисними капсулами з медпрепаратами, 

які можна їсти. 

      Вводити вироблені білки можна методом, так званим, «генний пістолет». 

Для цього ДНК фіксують на мікроскопічних золотих гранулах (близько 1 - 2 

мкм), потім за допомогою пристрою, що приводиться в дію скажімо гелієм, 

гранули "вистрілюють" безпосередньо всередину клітин. Ще одним  методом є 

введення  ДНК-вакцини в сольовому розчині звичайним парентеральним 

способом. Після цьому велика частина ДНК надходить у міжклітинний простір 

і тільки тоді включається в клітини. 

      На відміну від тваринних, рослинні клітини не містять патогенних для 

людини вірусів, і таким чином, можуть бути безпечним джерелом 

рекомбінантних білків медичного призначення. Привабливість ДНК вакцин у 

відносній простоті їх створення, дешевизні виробництва і зручність зберігання, 

що дозволило деяким авторам заговорити про ДНК - вакцинах як про вакцин 

третього покоління  що і стало революцією в вакцинації.  
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Більшість кісточкових дерев дуже чутливі до зимового пошкодження. У зв'язку з цим, 

ці дерева мають відносно короткий період життя, а також часто спостерігаються втрати 

врожаю внаслідок весняних заморозків. Низькі температури можуть частково пошкодити або 

повністю знищити дерева кісточкових. З плодових культур середньої зони, кісточкові 

культури більше за інших страждають від несприятливих умов зростання. Тому ареал 

поширення культури вишні та черешні знаходиться в прямій залежності від зимостійкості 

дерева і квіткових бруньок. 

Зимостійкість — це властивість рослин витримувати без пошкоджень комплекс умов 

перезимівлі. Труднощі повного вирішення цього питання полягають у тому, що на 

формування здатності рослин витримувати комплекс небезпечних умов перезимівлі 

впливають в першу чергу умови їхнього вирощування, які так само, як і кількість опадів чи 

наявність посух, тривалість вегетаційного періоду, родючість і вологозабезпеченість ґрунтів 

й інші природні фактори, практично в усіх зонах плодівництва не є постійними за роками. 

Тому метою нашої роботи є визначення зимостійкості кісточкових порід і підбор їхніх 

селективно-перспективних сортів і гібридів. 

Для роботи будуть використані однорічні пагони вишні сортів: Солідарність, 

Шалунья, Богуславка, а також зразки черешні сортів: Генеральська, Заря Востока, Весёлые 

напевы, Нежность. 

Дослідження проводитимуться в лабораторії фізіології Інституту садівництва НААН 

України. Нами буде проведений диференційний термічний аналіз процесів льодоутворення у 

тканинах однорічних пагонів вишні та черешні. Аналіз льодоутворення за допомогою 

термографічного методу дозволить виявити особливості тепловиділення у тканинах пагонів 

досліджуваних рослин, а статистично оброблені результати підібрати селективно 

перспективні сорти і гібриди. 
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Представники роду Pseudomonas є найбільш поширенними у навколишньому 

природньому середовищі, їх можна виділити з повітря, води, грунту. Представники даного 

роду є настільки поширеними завдяки тому, що вони здатні засвоювати найрізноманітніші 

сполуки, та є стійкими до різних природно-кліматичних умов навколишнього середовища. 

(Патика М.В., 2014) 

Аеробні бактерії роду Pseudomonas – перспективні в науковому і практичному 

біотехнологічному відношенні мікроорганізми, що приймають активну участь у процесах 

мінералізації органічних з'єднань та обумовлюють регенерацію навколишнього середовища 

від забруднення та антропогенного навантаження. Ця група бактерій здійснює позитивний 

вплив на грунтове середовище та сприяє розвитку сільськогосподарських культур. Деякі 

сапрофітні види псевдомонад широко заселяють ризосферу, відіграють важливу роль в 

захисті рослин від бактеріальних і грибних  хвороб. Серед мікроорганізмів цього роду є 

продуценти вітамінів і коферментів, органічних кислот і амінокислот, полісахаридів і 

поверхнево-активних речовин, антибіотиків і багато інших біологічно-активних сполук. [1] 

Разом з тим, бактерії роду Pseudomonas є однією з найбільш широко досліджуваних 

груп бактерій-антагоністів ґрунтових фітопатогенів. Ризосферні флуоресцуючі псевдомонади 

за механізмами функціонального спрямування здатні продукувати сідерофори – 

водорозчинні пігменти, що здатні зв'язувати залізо і транспортують його у клітини бактерії. 

Сідерофори псевдомонад утворюють стабільні комплекси із тривалентним залізом. 

Фітопатогени також продукують дані пігменти, але вони набагато повільніше зв’язуються із 

іонами заліза, і в результаті, сідерофори псевдомонад займають це місце, що призводить до 

зменшення фітопатогенів і покращує ріст рослини. [3] 

Pseudomonas putida – паличковидна, джгутикова, грам негативна аеробна бактерія. 

Оптимальний ріст при 25-30 ° С. Серед штамів Pseudomonas putida, є такі,  що здатні 

заселяти корені рослин і, утворюючи ефективну рослинно-мікробну систему, індукують 

активізацію ростових процесів с.-г. культур, при цьому підвищують системну стійкість їх до 

патогенів. [2] Також відомі штами P. putida, що мають здатність продукувати полі-3-

гідроксиалконати з ароматичного вуглеводню стиролу, таким чином, знешкоджуючи цей 

небезпечний забрудник. [4]  

Таким чином, завдяки різноманітності біохімічних реакцій, поширенності, 

технологічності використання та їх культивації, високій швидкості росту на простих за 

складом поживних середовищах, бактерії роду Pseudomonas є  цікавими для дослідження і 

являються доволі перспективним об'єктом для біотехнології та іноваційного використання в 

широкому спектрі народного господарства.  
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Я вважаю, бiопрепарати – досить ефективні засоби у боротьбі із шкiдниками та 

хворобами.  Вони нетоксичні для людини, тварин, бджіл, риб, не накопичуються у грунтi, 

рослинах, не впливають на смак i запах вирощеної продукції. Біологічні препарати для 

рослинництва все частіше використовуються фермерами як в Україні, так і за кордоном [1]. 

Цьому сприяють їхня безпечність, екологічність та ефективність. 

Гаупсин - мікробний препарат, створений на основі двох активних штамів 

Pseudomonas aureofaciens УКМ В-111 та Pseudomonas aureofaciens УКМ В-306, відібраних 

українськими науковцями, за результатами масштабного дослідження, значної колекції 

мікроорганізмів., має комплексну антимікробну, антифунгальну, ентомопатогенну та 

рістстимулюючу дію [2]. Штами Pseudomonas aureofaciens стійкі до засобів хімічного 

захисту рослин, тому Гаупсин сумісний з більшістю фунгіцидів і може бути використаний у 

вигляді бакових сумішей. Бактерії Гаупсина — це живі мікроорганізми, їм потрібне 

живильне середовище. Висока швидкістю розмноження бактерій, залежить від складу 

живильного середовища, рН, температури, аерації та інших факторів, на щільних поживних 

середовищах бактерії утворюють скупчення клітин, які називаються колоніями. Зовнішній 

вигляд колоній у багатьох бактерій настільки характерний, що може служити одним з 

диференціальних ознак для їх ідентифікації. Колонії різних видів відрізняється за своїми 

розмірами, формою, поверхнею, забарвленням, прозорістю і ін., але дані ознаки можуть 

змінюватися в залежності від умов культивування. Живильні середовища повинні бути 

такими, що легко засвоюються, з певним складом азотистих речовин, вуглеводів, вітамінів і 

відповідна концентрація солей, ізотонічні, стерильні, мати буферні властивості, оптимальну 

в'язкість і визначений окислювально-відновний потенціал.Проникаючи в  рослини, бактерії 

посилюють імунітет зсередини, а також пригнічують популяцію тих шкідників, які 

захищають себе (павутина) або добре ховаються. Також, бактерії Гаупсина мають 

властивість вихоплювати з повітря атоми азоту, які через листову пластину і кореневу 

систему насичують рослину азотом, при цьому результат на четвертий-п'ятий день. 

 Перщ за все, бактерії мають потребу в азоті, вуглецю і водню для побудови власних 

білків, водень і кисень для клітин постачає вода, джерелом азоту виступають численні 

речовини, а також білковий гідролізат, пептиди, пептони.  

 Отже, до складу середовищ повинні бути введені джерела поживних речовин і вода, а 

також ростові фактори.  Правильно підібрані джерела вуглецевого і азотного живлення 

підвищує вихід біомаси досліджених штамів. 
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 Очищення солоду. Готовий солод може зберігатися досить тривалий час. Багато 

заводів отримують солод з інших пивоварних чи солодовинних заводів. Під час зберігання та 

транспортування солод може забруднитися різними домішками (пилом, піском, металевими 

предметами тощо), на його поверхні можуть бути залишки ростків, шматочки м’якоті і т.ін. 

Ці домішки погіршують якість пива. Тому солод від домішок очищають на полірувальній 

машині та магнітному сепараторі. Кількість відходів у разі очищення солоду на 

полірувальній машині становить 0,1–1,0 % і залежить від ступеня забруднення солоду. Перед 

подрібненням солод очищають від випадкових металевих домішок, які можуть викликати 

псування вальців, іскрення, вибух і загоряння пилу.  

Подрібнення солоду. Щоб полегшити і прискорити розчинення та ферментативне 

розщеплення складових частин солоду і процес затирання, солод подрібнюють. Від якості 

подрібнення залежить технологічний процес приготування сусла, а також вихід екстракту. 

Подрібнення солоду проводять на вальцьових дробарках, які бувають дво-, три-, чотири- і 

шестивальцьові. Середній склад помелу: оболонка – 20%, грубі і дрібні крупи – 50–55%, 

борошно – 25–30%.  

Приготування затору. Приготування затору – це не тільки змішування подрібненого 

солоду і несолодженого матеріалу з водою, але й розклад складових їх частин за допомогою 

ферментів солоду і переведення в більш прості розчинні (екстрактивні) речовини та 

досягнення максимального виходу екстракту для різних сортів пива. Ферментативний 

гідроліз білків проводять за температури 50–52 °С протягом 10–30 хв., ферментативний 

гідроліз крохмалю – за температури 51–60 °С до повного оцукрення (проба на йод). Є багато 

способів приготування затору, але всі вони зводяться до повного оцукрення й отримання 

максимальної кількості екстрактивних речовин.  

Кип’ятіння сусла з хмелем. Кип’ятіння сусла необхідне для упарювання сусла, 

інактивації ферментів, осадження високомолекулярних білків, а також для переведення 

гірких і ароматичних речовин хмелю в розчин і стерилізації сусла. Для переведення гірких 

кислот, ароматичних і дубильних речовин хмелю в сусло необхідно його кип’ятити 1,5–2 

год. Після досягнення певної густини сусла (для кожного сорту пива вона різна) сусло 

направляють у хмелевіддільник, звідти насосами перекачують для охолодження.  

Охолодження сусла. У процесі охолодження сусла знижується температура і 

відбувається його освітлення. Температуру знижують повільно до 60 °С і швидко від 60 °С 

до 4–6 °С. Для охолодження використовують різні способи й обладнання: охолодження на 

холодильній тарілці, охолодження у відстійнику, охолодження в холодильниках різних типів. 

Відходами цього процесу є білковий осад.  

Бродіння пивного сусла. На пивоварних заводах зброджування сусла відбувається в 

дві стадії: головне бродіння та доброджування. Головне бродіння проходить у бродильних 

апаратах за температури + 5–8 °С протягом 7–10 діб. У результаті головного бродіння 

отримують молоде пиво. Доброджування проводиться в лагерних танках за температури + 1–

3 °С протягом 21–90 діб залежно від сорту пива.  

Освітлення пива. Для освітлення пива застосовують сепаратори. Для кращого 

освітлення пива сепаратор може працювати послідовно з фільтром: спочатку пиво 

освітлюється на сепараторі, а потім надходить на фільтрацію.  



Розлив пива. Пиво розливають у скляні пляшки місткістю 0,5 і 0,33 л., поліетиленові 

пляшки місткістю 0,5 – 2,0 л. і в дерев’яні або алюмінієві бочки місткістю 50–100 л.  

Пастеризація пива. Термін зберігання пива становить 7–8 діб, що створює труднощі 

під час його транспортування на великі відстані. У разі тривалого зберігання в пиві 

розвиваються мікроорганізми, в результаті чого змінюється смак і колір, пиво стає 

непридатним для споживання. Підвищити стійкість пива можна пастеризацією, нагріваючи 

його до температури 65–67 °С і витримуючи за цієї температури 30 хв. Пастеризація значно 

підвищує стійкість пива – до декількох місяців. 
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Зараз суспільство вce бiльшe poзyмiє той факт, який впеpшe підтвердили видaтнi вченi 

K.A. Tiмipязєв i B. I. Bеpнaдський, щo eкoлогiчне блaгoпoлуччя біосфери визнaчaється 

станом її poслиннoгo світу. Значeння фoтoсинтезy настільки велике, щo ця пpоблемa 

справедливо вважається oднiєю з нaйважливiших пpoблем нe лише науки, a й практики [1]. 

Нині дослідження фотосинтезу дає привід вважати, що фотосинтетична діяльність 

сільськогосподарських культур є основою їх продуктивності та значно залежить від вмісту 

пігментів у рослинах. Вагоме значення мають зелені пігменти, хлорофіли а і b — індикатори 

фізіологічного стану рослин. Вони беруть участь у формуванні структури фотосинтетичного 

апарату, відіграють важливу роль у фотосинтетичних та фотохімічних реакціях. Поряд із 

хлорофілом завжди присутні каротиноїди — багатофункціональні пігменти, які виконують 

роль додаткових світловловлювачів у процесі фотосинтезу, захищають хлорофіл від 

руйнування під час окиснювального стресу [3]. Механізми дії та кількість пігментів залежать 

від умов вирощування, особливостей сорту рослин і є одним із проявів їх адаптації. 

Зернові культури займають найбільші посівні площі у світі, що підкреслює їх важливе 

продовольче, кормове і сировинне значення. Серед них найпоширенішою в Україні є озима 

пшениця. Вона характеризується холодостійкістю, витримує високі температури та потребує 

достатньої кількості вологи протягом усієї вегетації. Саме тому на вміст фотосинтетичних 

пігментів та інтенсивність фотосинтезу в пшениці істотно впливають умови зволоження. Але 

вода є лімітуючим чинником для світового сільського господарства і економічні втрати від її 

недостатнього забезпечення посівів є важливими. Тому проблема стійкості рослин до 

водною стресу є дуже актуальною. Потреба її вирішення закликає до всебічного вивчення 

фізіологічної реакції на водний стрес рослин в цілому і фотосинтезу, зокрема. Встановлено, 

що на утворення фотосинтетичних пігментів та інтенсивність фотосинтезу позитивно 

впливають регулятори росту рослин або фітогормони. Застосування цих речовин дає змогу 

повніше реалізувати потенційні можливості рослин, підвищити їх стійкість до дії різних 

стресових чинників, зокрема до дефіциту вологи, збільшити врожай [2]. Характерним для 

застосування фітогормонів є те, що вони в невеликих дозах викликають істотні зміни в рості 

й розвитку рослин. Це є ключовим моментом, який підтверджує використання методів 

біотехнологій для підвищення ефективності сільського господарства. 
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Картопля посідає четверте місце в світі серед найбільш важливих продовольчих 

культур. В основному картопля розмножується через бульби попереднього врожаю. Методи 

культури тканин, а саме вегетативне розмноження, в значній мірі збільшило постачання 

посадкового матеріалу. Попит на картоплю стрімко зростає в зв`язку зі  збільшенням ринків 

збуту в країнах, що розвиваються. Мікроклональне розмноження дозволяє значно скоротити 

час, який необхідний для створення нових сортів. Адже, на процес селекції необхідно 

витратити декілька років. 

Соматичний ембріогенез – це процес утворення біполярних структур з віссю корінь – 

пагін, з закритою незалежною судинною системою. Переваги соматичного ембріогенезу, 

порівняно з органогенезом, полягають у більшій ефективності процесу та отриманні 

морфологічно однорідних рослин. Регенерація рослин шляхом соматичного ембріогенезу 

складається з двох етапів. Перший-індукція процесу утворення ембріогенно-компетентних 

клітин в тканинах експлантів або клітинах калюсу завдяки додаванню високих концентрацій 

ауксину в поживні середовища. Другий - стимуляція ембріогенних клітин до розвитку в 

ембріоїди за рахунок зниження концентрацій ауксину. Утворення соматичних зародків у 

культурі in vitro може здійснюватися прямим і непрямим методом. Прямий метод полягає у 

формуванні вегетативного зародка з одної або декількох клітин тканини експланта без стадії 

утворення калюсу. Непрямий здійснюється шляхом стимуляції калюсоутворення і 

формування ембріоїдів. 

В 2004 році Sharma та Millam  розробили ефективну систему соматичного ембріогенезу 

для картоплі, яка має значні перспективи для швидкого розмноження. У цьому процесі в 

якості експлантів використовували міжвузля та листочки з асептичних рослин. Індукцію 

формування ембріоїдів спостерігали  при додаванні до середовища високих концентрацій 

ауксину.  

Картопля має низький рівень сомаклональної мінливості, який може бути обумовлений 

як генетичними, так і епігенетичними причинами. Соматичний ембріогенез 

використовується для отримання високоякісної картоплі та ядерного насіння. Багато видів 

рослин мають здатність формувати соматичні ембріоїди, але для картоплі розробка цього 

методу знаходиться ще на експериментальній стадії.  

Нами проведено дослідження для визначення потенціалу різних типів експлантів до 

отримання соматичних ембріоїдів та підібрано оптимальні комбінації фітогормонів 2,4-Д і 

БАП для індукції соматичного ембріогенезу. Молоді листочки і міжвузля культивувалися на 

середовищі Мурасіге-Скуга (МС) з додаванням гормонів 2,4-Д і БАП. Калюс, що утворився, 

переносили в середовище, яке містило кілька варіантів концентрацій 2,4-Д і БАП. 

Встановлено, що середовище МС з додаванням 2,5 мкМ 2,4-Д + 5 мкМ БАП і 1 мкМ 2,4-Д + 

0,5 мкМ БАП були найбільш придатними для індукції соматичних ембріоїдів. Міжвузлові 

експланти мали більш високий відсоток утворення ембріоїдів у порівнянні з листовими 

експлантами.  
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Хітозан – це найпростіший лінійний полісахарид біогенного походження, який 

складається  з α-1-4 глюкозаміну та N-ацетил-D-глюкозаміну з різним складом цих 

мономерів. Хітозан та його похідні широко використовуються в багатьох галузях 

промисловості та в агропромисловому комплексі. Він здатен проявляти антибактеріальну, 

протигрибкову активності та стимулювати імунну систему безпосередньо через активацію 

макрофагів, фібробластів, системи комплемента та ін [1]. Хітозан стимулює життєво важливі 

процеси рослин на кожному рівні біологічної організації, починаючи з фізіологічних і 

біохімічних процесів окремих клітин і тканин до молекулярного рівня, змінюючи експресію 

генів [2]. Для хітозана, в силу специфіки його отримання характерна структурна 

неоднорідність, яка впливає на його імуномодулючі властивості. Ключовими параметрами 

біологічної активності хітозану є його молекулярна маса та ступінь деацетилювання. Як і у 

будь-якого іншого полімеру, його молекулярна маса може сильно варіювати: від 1-2 кДа у 

олігомерів до сотень кДа у високомолекулярних форм.  

Низькомолекулярні форми хітозану здатні проникати в клітини та запускати процеси 

репрограмування метаболічного синтезу. В той час, високомолекулярний хітозан утворює 

плівку на поверхні уражених рослинних тканин, що запобігає подальшому розповсюдженню 

патогенів. Повністю ацетильований (хітин) і повністю деацетильований (поліглюкозамін) 

хітозан не проявляє біологічної активності, оскільки для її прояву важливим фактором є 

співвідношення амінних та ацетильованих груп. Найбільшу активність проявляє хітозан зі 

ступенем деацетилювання від 70 до 90%. 

Існують різні методи виділення хітину з сировини і його молекулярне перетворення в 

хітозан. Найбільш часто використовуються хімічний та електрохімічний методи. Не 

дивлячись на те, що ця тема є достатньо вивченою, на даний час досліджуються способи 

поліпшення класичних хімічних методів, та вивчаються нові способи отримання хітозану, 

наприклад ферментативним способом. Для отримання хітозану з пупаріїв Hermetia illucens та 

плодових тіл грибів було застосовано класичні хімічні методи, що включали в себе 

депротеїнізацію та подальше деацетилювання. Ступінь деацетилювання вимірювали 

кислотно-основним титруванням. Хітозан отриманий з пупаріїв комах та грибів мав ступінь 

деацетилювання 93% та 87% відповідно.  

Еліситорні властивості виділених форм хітозану досліджували на модельній культурі 

Nicotiana tabacum. В якості основних показників використовували вміст фенолів, 

флавоноїдів, катехінів та загальну антиоксидантну активність. Отримані нами результати 

свідчать про відмінності відповідних реакцій рослин Nicotiana tabacum на різні форми 

хітозану. Низькомолекулярні форми легко проходили через тканинні бар’єри та викликали 

значне збільшення кількості фенолів та антиоксидантної активності. Принциповою 

відмінністю реакцій на високомолекулярний хітозан була різке зниження кількості фенолів. 

Результат такої реакції може бути пов’язаний із стратегією ізоляції тканин від потенційної 

загрози та оксидативним вибухом, який спрямовується на її нейтралізацію. 
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 На даний момент, у ході розвитку наукової діяльності, та, особливо, вивчення нової 

сфери життя – космосу, проводяться дослідження росту, розвитку та використання сільсько-

господарських рослин в умовах мікрогравітації. Ці дослідження побудовані на основі 

вивчення майбутнього використання даної методики отримання повноцінної, готової до 

споживання рослини в умовах мікрогравітації.  

 Предметом дослідження слугує м’яка пшениця озима сорту «Фаворитка», яка 

відрізняється від інших сортів, досить, високим рівнем зимостійкості, посухостійкості та 

стійкості до вилягання та обсипання. Цей сорт є стійким до проростання зерна в колосі та 

середньостійким проти ураження борошнистою росою та бурою листковою іржею. Сорт 

«Фаворитка» дає високий рівень врожайності. Вміст білків 12,5 – 13,8%, сирої клейковини 

26,7 – 30,1%, показник ВДК (вимірювач деформації клейковини) 60 – 75 о.п., сила борошна 

248 – 296 о.а., об’єм хліба 960 – 1000 см
3
. 

 Для методики дослідження розвитку та росту даного сорту пшениці, слугує метод 

кліностатування, що дозволяє максимально відобразити умови мікрогравітації. Принципом 

методу кліностатування є створення умов стресу, тобто несприятливих умов для росту 

рослини. Під дією інтенсивного та постійного обертання рослини навколо своєї осі, можно 

дослідити та визначити реакцію рослини, її фенотип, розвиток та напрям росту.  

 Актуальність даної теми полягає у визначені, чи є місце для життя у космосі для 

такого типу рослини, як м’яка пшениця озима (Triticum Aestivum), сорту «Фаворитка». На 

даний момент дослідження тривають більше двох місяців, використовуються різні види 

земель, типи освітлення, інтенсивності обертання. За особистими результатами можна 

зробити висновок, що надія на вирощування і використання даного виду пшениці, все таки, 

є, але на розробку та втілення цього проекту, можуть піти десятки років. 
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Огірок - одна з найпоширеніших і найулюбленіших овочевих культур, плоди якої ми 

споживаємо і в зеленому недоспілому вигляді, і протягом усього року у свіжому (тепличні 

огірки), малосольному, маринованому і солоному вигляді. В огірках міститься велика 

кількість натрію, хлору, клітковини та інших корисних речовин. 

Майже всім гарбузовим культурам  загрожує таке захворювання як вірус огіркової мозаїки. 

Вірус здатний вражати як рослини в полі, так і в закритому грунті. Вірус огіркової мозаїки 

знижує врожай майже на 50 відсотків, що є дуже збитковим фактором для аграрної 

промисловості країни. Оскільки вірусні хвороби  на відміну від бактеріальних не лікуються 

препаратами, то важливе значення має отримання безвірусного посадкового матеріалу 

рослини. 

Метою нашої роботи було отримання безвірусного посадкового матеріалу огірка 

звичайного (Cucumis sativus L). Термотерапія – один із ефективних методів профілактики і 

лікування вірусних захворювань. Термотерапії в умовах in vitro [1] піддавали мікропагони 

(неукоріненні мікророслини) та мікророслини другого пасажу, які культивували при 

температурі 25-26 ºС на середовищах МС5 і МС18 протягом 30 діб. За цей час формувалися 

пагони висотою 15-20 мм. Перед початком термообробки проводили акліматизацію 

дослідних рослин, які поміщали в термокамеру з температурою 25 ºС, підвищували її 

щоденно на 2 ºС впродовж тижня і доводили до 37±1 ºС. Режим термотерапії: температура 

37±1 ºС, освітленість 2–3 клк/м2 , фотоперіод 16 годин, відносна вологість повітря 60–70 %. 

Температуру в термокамері контролювали за допомогою тижневого термографа Т-10. 

Контролем служили мікропагони і мікророслини, що культивували при температурі 25–26 

ºС. Життєздатність пагонів визначали як відношення кількості життєздатних пагонів до 

загальної кількості пагонів, що піддавалися термообробці, виражене у відсотках. Облік 

проводили з 2-го по 20-й день термообробки. Всі експерименти ставили в двократній 

повторності, об’єм вибірки становив 10 рослин. 

Установлено, що оптимальним режимом термотерапії in vitro є температура 37±1ºС, 

експозиція обробки – 10 діб, фотоперіод – 16 годин, кращим рослинним матеріалом є 

укоріненні мікророслини другого пасажу, які при застосованому режимі зберігають 

життєздатність на рівні 100,0 %. 
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У листках більшості ягідних культур, зокрема суниці садової, малини, смородини, 

винограду міститься значна кількість різноманітних фенольних сполук, які здатні індукувати 

захисні механізми проти патогенних організмів і вірусів. Фенольні сполуки є важливими 

елементами в системі природних механізмів стійкості організмів проти негативних чинників, 

ефекторами в реакціях індукованої резистентності. 

Фенолкарбонові кислоти розділяють на два класи: похідні бензойної кислоти, такі, як 

галова, саліцилова, протокатехова і похідні коричної кислоти, такі як кумарова, сінапова, 

кавова і ферулова. Оксикоричні кислоти приймають активну участь в обміні речовин і є 

біогенетичними попередниками переважної більшості інших фенольних сполук.  

В експериментах регенерації рослин суниці на модифікованих ЖС з базовим складом 

оксибензойних і оксикоричних кислот було з’ясовано, що фенольні  сполуки навіть у 

мілімолярних концентраціях здатні суттєво впливати на синтез пластидних пігментів 

(хлорофілів і каротиноїдів). Даний факт може свідчити про те, що в рослинному організмі 

оксикоричні і оксибензойні кислоти у кількостях, що співвідносяться з основними 

фітогормонами, знаходяться в певній збалансованості і створюють динамічно врівноважену 

систему фітохімічного контролю одного з елементів гомеостазу. За умов підвищення або 

зниження концентрації  однієї з фенольних сполук регуляторна система рослин здатна 

виходити з рівноваги і компенсувати зовнішню або внутрішню причину через активацію 

синтезу тих сполук, які  включені до метаболічних ланцюгів компенсаторних реакцій. 

Наявність в структурі молекул коричних і бензойних кислот окси- і метокси- груп, 

їх кількість і положення суттєво впливає на їх біологічну активність. Суттєве значення також 

має видова і сортова специфічність вторинного метаболізму, накопичення тих або інших 

фенолів та їх кон’югатів.  

Таким чином, вплив фенольних екзометаболітів, що надходять до рослинних 

тканин з ЖС, може суттєво вирізнятись. Таким чином, показано значну варіабельність 

впливу фенольних кислот на пігментний комплекс досліджених нами ягідних культур.  
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Одним із стратегічних напрямів сучасного землеробства є розкриття його 

адаптаційного потенціалу – використання інноваційних біологічних засобів відтворення 

родючості ґрунту та отримання екологічно безпечної продукції рослинництва. Серед таких 

засобів, що застосовуються в агротехнологіях вирощування сільськогосподарських культур, 

важливу роль відіграють мікробні агенти полі функціональної дії для забезпечення трофічної 

структури метаболізму біологічних систем в ризосфері рослин, біопротекторної дії, індукції 

системної стійкості рослин від патогенів і фітофагів [1].  

Особливої уваги заслуговують дослідження щодо вивчення інтродукції 

мікроорганізмів різної домінуючої функціональної спрямованості, формування умов їх 

активності в ризосфері рослин та на основі цього розробки технологій виробництва 

високоефективних біопрепаратів. Також слід зазначити, що рослинно-мікробна взаємодія 

ґрунтується не лише на самих трофічних зв’язках. Встановлено, що рослини мають набір 

генів, експресія яких викликається лише в присутності мікроорганізмів [2].  Саме ці 

дослідження відкривають перспективи розвитку біотехнологій для створення ефективних 

симбіотрофних і асоціативних рослинно-мікробних багатокомпонентних систем, які 

сприятимуть максимальній реалізації продуктивності агрофітоценозів.  

На сьогодні мікробіологами та біотехнологами світу досліджено та розроблено 

біопрепарати на основі одного штаму мікроорганізмів, наприклад: азот фіксуючий – 

Agrobacterium radiobacter 204 (препарат Діазофіт), фосфат мобілізуючий – Enterobacter 

nimipressuralis 32-3 (препарат Фосфентерин), однак більш перспективним напрямом розвитку 

сучасної агробіотехнології є створення поліфункціональних препаратів на основі 

консорціумів мікроорганізмів, які здатні інтенсивніше та за менш короткі періоди 

оздоровлювати ґрунт та підживлювати рослини. Сукупна діяльність мікроорганізмів 

консорціуму дозволяє довести до повної мінералізації будь-які органічні сполуки, що далеко 

не завжди може зробити популяція одного виду мікроорганізму. Це досягається за рахунок 

того, що в консорціумі мікроорганізмів генний пул, який відповідає за метаболізм, на кілька 

порядків різноманітніше, ніж у окремих видів. Однією з перспективних науковоінноваційних 

розробок у цьому напрямі є консорціум целюлозоруйнівних та гетеротрофних 

мікроорганізмів «Екстракон» (автор д.с.–г.н. Патика М. В.).  

Таким чином, рослинна ризосфера є унікальним ґрунтовим середовищем, 

особливість якого полягає в постійному надходженні низькомолекулярних сполук у вигляді 

кореневих ексудатів. У ризосфері підтримується велика кількість метаболітично активної 

мікрофлори, біомаса і поліморфізм якої може бути вищим на кілька порядків, ніж в загалом у 

орному шарі ґрунту. Взаємодії між рослинами і мікроорганізмами і між ними самими в 

значній мірі не розкриті, а проведені дослідження свідчать про виняткову складність цих 

взаємодій і впливаючих на них факторів, що робить цю систему перспективним 

середовищем для пошуку нових універсальних агентів біопрепаратів,  
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З біологічних агентів, які знайшли найбільш практичне застосування для захисту 

рослин від хвороб у нашій країні та за її межами є біопрепарати, створені на основі грибів 

роду Trichoderma, які мають широкий спектр антагоністичних властивостей [2]. Триходермін 

– це препарат,що містить спори і міцелій гриба-антагоніста Trichoderma lignorum (Tode) 

Harz, а також утворені в процесі культивування біологічно активні речовини [2]. Метою 

роботи було визначення оптимального рівня pH середовища для глибинного культивування 

гриба роду Trichoderma lignorum,а саме дослідити вплив pH середовища на культурально-

морфологічні показники штамів-продуцентів та оцінити продуктивність штамів. 

Дослідження були проведені в лабораторії мікробіологічного методу захисту рослин 

Інституту захисту рослин НААН України. Вимірювання активної кислотності pH – 

середовища та оцінювання біолого-екологічних особливостей штамів  проводились за 

допомогою лабораторного pH-метра Inolab pH-720. Визначення продуктивності 

спороутворення проводилися за допомогою прямого підрахунку спор в камері Горяєва. 

Гриби роду Trichoderma були вирощені методом глибинного культивування на різних 

поживних середовищах. 

Одним із важливих факторів,що визначає життєздатність та активність грибів є pH. 

Оптимальним значенням росту грибів вважається pH нижче 7(приблизно5,0-6,0). Величина 

pH в процесі культивування повинна змінюватись таким чином, щоб реакція середовища 

сприяла не тільки росту мікроорганізмів, але і утворенню потрібної речовини [1]. Створення 

середовища з певним значенням pH здійснюється шляхом підбору таких інгредієнтів, які при 

використанні грибами сприяють зміщенню pH у бажану сторону. Встановлено, що pH 

кукурузно – мелясного середовища може коливатись в межах від 4,5 та 6,6. Ріст грибів роду 

Trichoderma на поживних середовищах в більшості випадків здійснюється за допомогою 

зміни pH в сторону підкислення. В результаті проведених досліджень було встановлено, що 

pH у кукурудзяно – мелясового середовища до посіву штамів-продуцентів Trichoderma 

lignorum становив 4,8, а після проведення посіву культури гриба у кількості 2   10
5
 спор/мл, 

через 76 годин культивування pH середовища змінилося в сторону підкислення і становило 

4,6. При таких показниках активної кислотності середовища титр хламідіоспор був у межах 

нормативних стандартів для біологічних препаратів і становив 3,0  10
7
спор/мл. 
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Отримання калюсних тканин є важливим етапом мікроклонального розмноження, для 

подальшого отримання генетично здорового посадкового матеріалу. Індукція калюсогенезу в 

культурі лохини відбувається складно, тому цей процес потребує чіткого підбору 

компонентів живильного середовища.  

Метою даного дослідження було встановлення оптимальних компонентів живильного 

середовища (ЖС) для індукції калюсогенезу лохини високорослої. 

В якості експлантів використовували листові пластини, черешки та міжвузля лохини 

сорту Блюкроп, який отримано Ф.В.Ковіллом і О.М.Фріманом в 1934 році від схрещування 

GM-37 (Jersey x Pioneer) x CU-5 (Stanley x June). Для культивування ізольованих органів в 

експерименті застосовували ЖС Wood Plant Medium (WPM) в трьох модифікаціях: №1 – ІОК 

– 1 мг/л, ІМК - 1 мг/л, 2-ір - 5 мг/л; №2 – ІОК – 1 мг/л, ІМК - 1 мг/л, Зеатин - 1 мг/л; №3 – 

ІОК – 1 мг/л, 6-БАП - 5 мг/л. 

Культивування проводили в термальній кімнаті за температури 25
0
С, з вологістю 70–

75 %,  без доступу світла. Через 14 діб темнової інкубації матеріал культивували в умовах 

освітлення з 16-годинним фотоперіодом при освітленні 3,5–4,0 кЛк.  

В результаті проведених досліджень через 7 діб культивування, у дослідних варіантах 

з вмістом цитокініну у ЖС, листові пластини стали хвилясті у результаті активного поділу 

клітин. Незначна кількість експлантатів загинули, в результаті пошкодження під час 

ізолювання, на деяких з’явились некротичні плями. 

Найкращі результати показав варіант ЖС №2 (ІОК - 1мг/л, Зеатин - 1 мг/л).  Калюс 

розвивався по краям листової пластини, частково на поверхні листа, мав середню щільність, 

зелений колір. Особливістю даного модифікованого ЖС №2 є утворення морфогенного   

калюсу, що спричинило ріст повноцінних експлантатів.   

Культивування експлантів на модифікованому ЖС №1 показало низький рівень 

утворення калюсних тканин. Калюс спостерігався пухкий, мав жовтуватий колір, не був 

морфогенним. 

При культивуванні експлантів на варіанті ЖС №3 утворення калюсних тканин не 

спостерігалося. 

Таким чином встановлено, що максимальна частота калюсогенезу у лохини 

високорослої сорту Блюкроп спостерігається при культивуванні експлантатів на 

модифікованому ЖС №2 (ІОК – 1 мг/л, ІМК - 1 мг/л, Зеатин - 1 мг/л), а також зафіксовано 

утворення морфогенного калюсу, що є основою для розвитку нових здорових рослин. 
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Соняшник – основна олійна культура України, яка дає найбільший вихід олії з 

одиниці площі (750 кг/га в середньому по Україні) і загальне її виробництво складає 98%[3], 

споживається лише 20% виробленої соняшникової олії, 80% експортується в 90 країн світу, 

що займає 56% світового ринку[1] .  

Інтенсивне вирощування цієї культури створює необхідність виведення рослин з 

новими господарсько-цінними ознаками, здатними забезпечити стійкість до біотичних і 

абіотичних факторів. Однак отримання подібних генотипів ускладнено у зв'язку з вузькістю 

генофонду високоолійного соняшнику[4]. 

Проблема зменшення генетичної різноманітності вихідного селекційного матеріалу 

може бути частково вирішена застосуванням методів біотехнології таких як генна інженерія 

та культура тканин і клітин рослин in vitro.  

Регенерація Helianthus annuus L. in vitro може відбуватися прямим та непрямим 

органогенезом або соматичним ембріогенезом [5]. При цьому реалізація морфогенетичного 

потенціалу залежить від типу експланту, генотипу, умов культивування та їх взаємодії. 

За кордоном соматичний ембріогенез вважається найперспективнішим методом 

мікроклонального розмноження, але під час дослідів можуть виникнути такі труднощі як: 

побуріння калусу, низький відсоток дозрівання ембріона і низька частота появи сходів [2]. 

Нами було підібрано оптимальні умови культивування і концентрації складових 

поживного середовища (середовище MS з додаванням вітамінів B5, фітогормонів ІАА - 0,5 

мг/л, 2-іР – 2 мг/л, TDZ – 0,1 мг/л), які необхідні для процесів утворення соматичних 

ембріоїдів соняшнику однорічного. 

Список літератури: 

1. 10 графіків про те, як Україна бореться за світові ринки продовольства [Електронний 

ресурс]. – 2016. – Режим доступу до ресурсу: http://agronews.ua/node/70666. 

2. Jayabalan N. In vitro plant regeneration through somatic embryogenesis of Sunflower 

(Helianthus annuus L.) for crop improvement / N. Jayabalan, B. R. Chandrasekar. – 2007. 

3. АНДРІЄНКО О. Не такий страшний соняшник, як його малюють [Електронний 

ресурс] / О. АНДРІЄНКО, А. АНДРІЄНКО, І. СЕМЕНЯКА – Режим доступу до 

ресурсу: http://www.agro-business.com.ua/agronomiia-siogodni/460-ne-takyi-strashnyi-

soniashnyk-iak-iogo-maliuiut.html. 

4. Нескородов Я. Б. ИНДУКЦИЯ МНОЖЕСТВЕННОГО ПОБЕГООБРАЗОВАНИЯ У 

ЭКСПЛАНТОВ ПОДСОЛНЕЧНИКА (Helianthus annuus L.) В КУЛЬТУРЕ IN VITRO / 

Я. Б. Нескородов, К. Г. Скрябин. – 2009. – №2. 

5. ОПТИМИЗАЦИЯ МЕТОДА ИНДУКЦИИ РЕГЕНЕРАЦИИ IN VITRO ИНБРЕДНЫХ 

ЛИНИЙ И ГИБРИДОВ ПОДСОЛНЕЧНИКА / [С. И. МИХАЛЬСКАЯ, А. Г. 

КОМИСАРЕНКО, А. Э. МАЛИНА та ін.]. – 2009. – №3. 

http://agronews.ua/node/70666
http://www.agro-business.com.ua/agronomiia-siogodni/460-ne-takyi-strashnyi-soniashnyk-iak-iogo-maliuiut.html
http://www.agro-business.com.ua/agronomiia-siogodni/460-ne-takyi-strashnyi-soniashnyk-iak-iogo-maliuiut.html


УДК 632.08:631.5:634.8 

 

ЗАСТОСУВАННЯ БІОЛОГІЧНИХ ПРЕПАРАТІВ В ТЕХНОЛОГІЇ 

ВИРОЩУВАННЯ РАННІХ СОРТІВ ВИНОГРАДУ ЧУБУКАМИ 

ПРИМЕНЕНИЕ БИОЛОГИЧЕСКИХ ПРЕПАРАТОВ В ТЕХНОЛОГИИ 

ВЫРАЩИВАНИЯ РАННИХ СОРТОВ ВИНОГРАДА ЧУБУКАМИ 

THE USE OF BIOLOGICAL PREPARATIONS IN THE TECHNOLOGY OF 

GROWING EARLY GRAPE`S VARIETIES BY SHANKS 

Б.М. Каліка студент, М.І. Феделеш-Гладинець к. с.-г. н,. доцент 

Національний університет біоресурсів і природокористування України 

bogdan.kalika@gmail.com 

Важливим значенням для вирощування винограду є біотехнологічні методи. Як 

культура він характеризується цінними поживними та лікувально-оздоровчими 

властивостями в свіжому вигляді та продукції, яку з нього отримують при переробці 

(кишмиш, ізюм, вино, олія, оцет, корми). 

Розмноження посадкового матеріалу винограду чубуками – це один з 

найпоширеніших методів отримання та поширення перспективних та цінних сортів цієї 

культури, що дозволяє найбільш ефективно передавати від материнської рослини всі сортові 

ознаки. 

Біотехнологічна підготовка до розмноження починається восени, поступово 

починаючи з жовтня-грудня і до січня, рослинні зразки під впливом низьких температур 

переводяться у латентний стан. Саме це дає можливість запобігти пошкодженню та знизити 

рівень стресу рослинному матеріалу. З початком вегетаційного сезону і переведенням рослин 

до активної фази росту проводиться підготовка живильного субстрату та висадження чубуків 

у контейнери.  

Посадковий матеріал винограду необхідно приготувати до висаджування наступним 

чином - нарізається дво- або три брунькові відрізки лози. Верхній косий зріз повинен 

знаходитись на протилежному боці і вище верхньої бруньки приблизно на 1 см, а нижній зріз 

– нижче на 2,0–3,0 мм від центра вузла; нижня брунька видаляється («осліплюється»), потім, 

верхня частину чубука парафінується. 

Крім підготовки, з метою підвищення ступеня приживлюваності рослин і формування 

рослинно мікробних систем використовувались мікробні біопрепарати «ЕкстраКон» і 

«Мікосан В» за наступною схемою: 

1 варіант (контроль): у чисту воду, кімнатної температури замочували чубуки на 12 

год. і висадили у контейнери. 

2 варіант: у розчин «Мікосану В» (100 мл/4 л води) при кімнатній температурі 

замочувався посадковий матеріал винограду на 12 год. і висаджувався у контейнери; 

3 варіант: у чисту воду з кімнатною температурою замочувався посадковий матеріал 

на 12 год., після пікерування вносився мікробний препарат «ЕкстраКон» (100гр/1л води); 

Оброблений посадковий матеріал висаджувався у підготовлений субстрат. Рівень 

вологості ґрунту підтримувався на рівні 80 – 85%. При постійному моніторингу формування 

кореневої системи приблизно через 10 діб на нижньому зрізі чубука почне утворюватися 

первинна коренева система. Аби не викликати підгнивання корінців, після формування 

первинних бокових коренів довжиною 2-3 см вологість субстрату зменшувалась до 45-55%. 

Освітлення посадкового матеріалу було природнім. Під час формування посадкового 

матеріалу слід звертати увагу на недопущення утворення суцвіть. За тиждень до висадження 

у відкритий ґрунт їх закаляють: вдень виносять у тінь. При досягненні рослинами приросту 

яка сягає 30 см. пересаджують у відкритий ґрунт. Саджанці потрібно висаджувати у другій 

половині травня, коли загроза весняних приморозків мінімальна, а сам приріст затінюють. 

Протягом вегетації періодично проводять підв’язування приросту, видалення пасинків, у 

серпні – чеканку, а потім обрізання. Результатами досліджень встановлено, що при 

застосуванні мікробних препаратів на ранніх стадіях онтогенезу рослин приживлюваність 

складала понад 90%. 



Таким чином, застосовані біотехнологічні розробки дають можливість отримати 

неушкоджений посадковий матеріал винограду з рівнем приживлюваності понад 90%. 
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У лабораторних умовах чисті грибні культури отримують при виділенні з досліджуваного 

матеріалу методами механічного роз’єднання і культивування на штучних живильних 

середовищах. Гриби ростуть повільно. Видимий ріст їхніх колоній на твердих живильних 

середовищах зазвичай спостерігається на 3 – 5 день.  Утворення колоній грибів на твердих 

живильних середовищах – результат апікального росту головної гіфи і її відгалужень.[3] 

Маточну культуру використовують у лабораторних умовах для швидкого одержання 

посівного міцелію. 

Вирощування гриба шиїтаке (см. Stamets P. Growing gourmet and medical mushrooms. 

Oxford.1993) включає приготування культури на твердому агаризованому живильному 

середовищі, пересів культури на зерно, отримання зернового міцелію та інокуляція субстрату 

зерновим міцелієм. 

Етапи одержання вторинного міцелію шиїтаке: 

1. Зволоження зерна. Всі гриби починають зростати на зерні, але спочатку його потрібно 

зволожити. Потім зерно завантажують в банку з фільтром, щоб забезпечити газообмін. 

2. Стерилізація зерна. Зерно легко піддається контамінації грибами та бактеріями, тому 

перед посівом його потрібно стерилізувати. При цьому використовують автоклав чи 

скороварку. 

3. Посів первинного міцелія на зерно. Після стерилізації банки охолоджують та 

поміщають в стерильну зону. Після охолодження у компост вносять первинний міцелій, який 

був попередно вирощений на агаризованому середовищі. 

4. Розростання міцелія на зерні. Колонізація банки міцелієм триває близько місяця в 

темних умовах. 

У сучасному комплексі для культивування L. edodes рекомендують використовувати 

вторинний міцелій, який вирощують на зерні пшениці та озимих сортах. Як альтернативу 

можна застосувати в якості субстрату для вторинного міцелію: лушпиння соняшнику, 

виноградні вичавки, суміші тирси тощо.  
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